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	1、 研究內容重點

公司治理制度係經營管理制度之核心，良好的公司治理有助於提升企業經營效率與效果，公司治理之推動架構包括內部與外部機制，其中內部控制制度之建立與執行，是內部監督機制的一環，內部控制制度之目的在於促進公司健全經營，以合理確保可達成營運目標、財務報導可靠性及法令遵循。
本公司訂有對上市公司內部控制制度定期查核並持續追蹤之監理機制，以確保該制度之設計及執行持續有效以促進公司健全經營。然因上市公司家數日益增加、營運規模迭有擴增並日趨複雜，為提升本公司執行查核作業之效率與效果並落實監理目標，實有必要進一步了解影響內部控制制度有效執行之具體成因。實務與學理顯示，內部控制是否能有效運作，相當程度上端賴公司治理架構是否完善，兩者緊密關聯。本研究期藉由理論與實證等構面進行分析，探討公司治理因素與內部控制執行成效間之關聯性。

本研究採實證研究（Empirical Research）方式，以本公司94至96年度實際執行內部控制制度查核作業之受查上市公司計387家次為有效研究樣本，以各該公司實際財務、業務資訊為樣本觀測值，並以複迴歸分析法（Multiple Regression Model）為實證模型，檢驗本研究所提各項公司治理因素與內部控制執行情形之因果關聯。
2、 結論與建議事項

本研究共提出5個迴歸式，18項自變數予以檢驗，經逐步排除不具顯著性之自變數，並修正迴歸式組成後，實證結果支持本研究所提5項假說，即公司治理良窳對於企業內部控制制度之實際執行成效具直接影響。具體言之，企業之董監事組成結構較健全、制衡力量較穩固及資訊揭露透明度較佳者，其內部控制制度之有效性較高；企業財務職能異動較頻繁、財務狀況不佳甚或財務業務曾發生異常情事者，其內部控制制度較不具有效性。其中9項自變數（董事會二親等成員占董事席次比例過高、財務及會計主管重疊、獨立董事及監察人之辭職情況偏高、符合財務重點專區揭示指標較多、重要人員異動次數偏多、列為異常公司監理、獨立董事占董事席位比率較高、監察人規模較大、經證基會資訊揭露評鑑得分較高）具顯著性及高度因果關聯，亦能合理解釋其與企業內部控制制度之關係。
本研究具體建議摘陳如下：

（一）對本公司執行內部控制制度查核之建議：

綜觀本公司現行「對上市公司內部控制制度查核作業程序」第四條規範所列10款選案查核標準，除第8、9兩款已考量財務人員異動及資訊揭露評鑑等公司治理因素外，餘其他款次皆僅考量內部控制、內部稽核作業本身是否業依規定辦理及有無發現缺失情事，據以列為選案查核指標，尚與公司治理因素無涉。爰依實證研究結果建議參採本研究所提9項具顯著性之公司治理因子，建議將其優先納為本公司「對上市公司內部控制制度查核作業程序」第四條規範中之隨機選案查核指標，俾強化內控查核作業之有效性並達預警防範之監理目標，以增進查核效率。

（二）對上市公司強化內部控制之建議：

上市公司如欲強化其內部控制之運作效果，或可參考本研究所提9項公司治理因子，透過提升獨立董事或監察人之規模、避免董事會有家族化傾向、落實財務及會計職能分工及提升資訊揭露透明度等方式，予以達成。

（三）對本公司執行上市審查作業之建議：

依本公司現行「有價證券上市審查準則」第九條、第二十八之四條，對於申請上市之發行公司或申請第一上市之外國發行人，其董事會成員或獨立董事、監察人或審計委員會之人數與資格，均有強制性規範；第九條亦規定發行人未有效執行內部控制制度且情節重大者，本公司得不同意其股票上市。顯見本公司對發行公司申請上市之審查作業，相當重視其內部控制制度與公司治理之落實情形。準此，前開9項公司治理因子或可供本公司納入上市審查作業之重要考量因素，以強化審查發行公司內部控制與公司治理之運作情形。

（四）對主管機關及本公司執行上市後監理作業之建議：

內部控制制度是否有效執行，直接影響企業營運效果及效率、財務報導之可靠性、及相關法令遵循等目標之達成；而證券市場過去曾發生之大型舞弊案件多顯示公司內部控制制度已存在重大缺失，致有後續人謀不臧等異常情事。為達動態管理及預警防範之監理目標，對上市公司具「董事會二親等成員占董事席次比例過高」、「財務及會計主管重疊」、「獨立董事及監察人之辭職情況偏高」、「符合財務重點專區揭示指標較多」、「重要人員異動次數偏多」、「列為異常公司監理」者，或可施以較高監理密度之差異化管理，亦可做為未來研訂相關法規制度之參考，以提高監理效能。
（五）對主管機關及本公司推廣公司治理之建議：

主管機關對於公司治理之推廣向來不遺餘力，本公司及櫃買中心經參採先進國家公司治理實務，亦訂有「上市上櫃公司治理實務守則」，做為各公司明確遵循之最佳實務規範。本研究實證結果所提9項公司治理因子對內部控制制度運作效果具重大影響及解釋能力，未來主管機關及本公司在推廣公司治理制度或修訂「上市上櫃公司治理實務守則」時，或可將前揭9項公司治理因子列為重點規範項目，鼓勵上市櫃公司予以優先落實，亦可收強化公司內部控制制度之有效性。


附註：一、報告內容提要應包括下列二部分：

(1) 研究內容重點

(2) 結論與建議事項

二、本提要表須附電子檔

PAGE  
1

