	臺灣集中保管結算所股份有限公司

96年度研究報告提要表
	填 表 人︰高孟岑
填表日期︰96年12月4日

	研究項目
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	報          告          內          容          提          要

	1、 研究內容
近年來，公司治理已成為證券市場監理之重要議題，而股東會係公司最高之意思決定機關，保障股東權之行使亦為公司治理之重心，由於股東會之召開、委託書之徵求及表決權之行使等股務作業，係與股東權益之保障息息相關，因此建置完善之股務作業制度，實為強化公司治理相當重要之環節。

本報告除闡述我國股務制度現況外，並介紹國際主要證券市場現行股務制度之發展趨勢；另蒐集美國、英國、日本、香港、新加坡、澳洲、德國等七個世界主要證券市場，關於股東會、委託書、通訊投票、股權及股務相關作業管理制度及最新發展趨勢等資訊，進行資料彙整與研析，借鏡國外市場發展經驗，探討我國現行實務相關作業問題，期能作為我國股務制度未來發展及主管機關強化我國公司治理之參考。
2、 建議與結論
（一）股東會
1. 股東會召集通知與公告，應於同日為之
公司只要在股東常會開會30日前或股東臨時會開會15日前發送開會通知，即無違法之虞。惟就管理角度而言，為免公司經營者利用其掌握股東名冊之優勢，以差異化方式，為股東會召集之通知，期以持續掌控經營權，建議主管機關參考英國與香港實務，規定公司無論以何種方式通知股東等，均應於同日為之。此外，可親自送交開會通知之股東，宜限於具有公司董事、監察人或員工身分之股東，以收管理之效。
2. 調降法定最低出席數額
我國公司法所定之股東會最低出席門檻，較其他主要證券市場為高，造成公司召開股東會之一大挑戰，雖有假決議制度，惟其僅係調降最低出席數額，仍無法避免最低出席數額本質上所產生之問題。爰建議可參考外國立法例調降我國法定最低出席數額，而在法制尚未變更前，則須透過健全徵求委託書制度，協助股權較分散之公司順利召開股東會。
3. 採行分割投票
我國現制尚未開放分割投票，外資及投信法人之委託人無法表達實質股東之意見，因而多選擇放棄行使股東權利。本報告所研究之外國市場皆採分割投票制度。為使機構法人參與決定國內企業重大議案，監督公司經營，以落實股東行動主義，建議修法採認分割投票制度，使同一法人可同時表示贊成、反對及棄權，且可依照投資人意願，分配三種意見之比重，促使機構法人行使投票權，以提升我國之公司治理水平。

4. 放寬議事錄寄發之強制規定
我國股東會議事錄應於會後二十日內，以書面或電子方式分發各股東；公開發行公司對於持有記名股票未滿1,000股之股東，得以公告方式為議事錄之分發。本報告所研究之外國市場多僅要求將議事錄備置於一定處所，以供股東查閱或抄錄，無須主動將議事錄分發各股東或另行公告。我國法制雖有助於股東於會後確知決議內容，但對公司治理之提升，成效有限，而對股權分散且多數股東未以電子方式傳送訊息之公司，則為一項負擔。爰建議參考國外立法例，加以折衷，或積極協助公司倡導以電子方式製作及分發議事錄，俾減輕公司之成本負擔。
（二）委託書

1. 明確界定收取委託書之始點
公司派股東握有股東名冊，其擔任徵求人時，可輕易直接或間接與股東接觸，成為非公司派徵求人急欲檢舉之「預為徵求行為」。為讓徵求委託書之參與者均能站在平等之起跑點，建議主管機關明確規範開始收取委託書之始點，所有徵求人自該始點起，方可收取委託書，以杜絕爭議多時之預為徵求行為。
2. 強化委託書之統計驗證制度
我國現行委託書統計驗證實務作業，均由公司自辦之股務單位或代辦股務之機構負責辦理。由於委託書之使用常有爭議，而相關法令僅規定委託書應辦理驗證，並無標準化之程序，故統計驗證機構與發行公司、徵求人或代為處理徵求事務者間常因此發生紛爭，爰建議主管機關訂定委託書統計驗證機構與人員之資格條件及標準化之委託書驗證處理程序，並將委託書統計驗證交由公正第三者辦理，使有意經營委託書統計驗證之機構，得以客觀及標準化作業程序，辦理驗證事宜。

（三）通訊行使表決權 – 建置穩定且高效率之通訊投票平台
就通訊投票而言，除新加坡法律尚未開放以通訊方式行使表決權外，包括我國在內之主要證券市場，皆已允許股東以通訊方式行使表決權。然而，由於我國公司經營者擔心股東資料外洩使更多市場派股東參與決策，終將威脅其經營權，因此，我國採行通訊投票之比例，遠低於其他主要證券市場。面對市場國際化，為求提高本國市場之競爭力，應當思考如何建立國際投資人對我國公司治理的信心。電子通訊投票的執行，似乎已成為市場國際化之指標，亦為公司治理所不可或缺之一環，發行公司需思考在國際化趨勢下，如何便利股東權之行使，強化公司治理，以吸引國際投資人目光。未來建議透過建置穩定且高效率的電子通訊投票平台，力求快速提供會議決議結果，與法規相互配合，減少外力對於通訊行使表決權可信度之影響。藉由專業通訊投票平台的設立，便利外資、法人行使表決權，貫徹股東行動主義，以提升我國公司治理之水平。
（四）其他權利行使
與其他權利之行使相關的股務事項，主要包括配股、配息及公司股務訊息揭露等服務，此類股務服務首重時效性、正確性及效率性。此外，跨國交易日益頻繁，股務資訊必須透過跨國合作方式跨越國界傳遞。經比較分析各主要證券市場集保機構就股東所提供之股務相關服務，建議未來發展方向如下：

1. 建立股務資訊傳遞之標準化自動化處理機制
由於現行公開資訊觀測站部分股務資訊格式尚未標準化，本公司刻正研議建置股務作業平台，使發行公司得以電子化方式通知本公司各項股務資訊，並建立與公開資訊觀測站資料之比對功能，以提高資料之正確性。另為符合市場參與者之作業需求，亦可考量將本公司彙整並完成比對之股務相關資訊，採用國際標準訊息格式傳遞給市場參與者，以提高取得股務資訊之效率，降低處理後續股務事宜之作業成本及風險。
2. 研議提供跨國股務服務機制
對於跨國發行並保管登錄於當地集保機構或國際集保機構之標的，似可透過本公司與該等機構之合作機制，提供跨國保管帳簿劃撥及股務相關服務。在現行法制架構下，除提供證券跨國保管及帳簿劃撥服務外，另可研議辦理國外發行公司股務資訊揭露及相關股東權利行使等作業，使國內投資人得透過本公司之存託保管及股務資訊平台系統，查詢餘額及股務訊息，以便利其行使實質股東、債權人或受益人之權利。


附註︰一、報告內容提要應包括下列二部分
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