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	二十一世紀是一爆炸性變動的時代，也是一個資訊科技極度發展的時代，科技發展一日千里，網際網路發展的突破尤為驚人。一九九０年，網際網路從學術研究網路轉成商用系統後，因其技術成熟、網路使用價格便宜、資源的豐富與連通範圍的廣大，深深受到人們重視，加上個人電腦與多媒體技術快速發展，簡化了電腦使用方式，使得電腦普及率大增，在這些驅動力下，網際網路蔚為風潮，儼然是除了廣播、電視、有線電視以外的新興第四媒體，且與這些傳統媒體互別苗頭。
資訊科技的發展也加速全球整合的趨勢，尤以經濟活動至為明顯，商品、 服務、 資金、人員、資訊乃至於道德規範及行為模式等得以跨國界流動並交互作用，從生產到消費與流通等經濟活動均在一個全球即時互動的網絡中運作，促使全球市場的開放，造成資本快速、自由的移動，大幅縮短了生產及交易的時間與空間，模糊了各國的法定疆界，進而促成經濟全球化的潮流趨勢。
有鑒於金融「科技化」及「全球化」兩大潮流趨勢，歐美等國證券交易所除了進行國內水平的整合外，也開始以交易所為中心進行垂直的整合，包括股票與衍生性商品、交易與結算、保管、交割等流程上之一貫，以強化效率與風險的管理。在全球爭相攀登資本市場制高點下，亞洲各國交易所也力圖思變，已陸續完成國內橫向、縱向的整合，並藉由與國際結盟提昇證券市場的國際地位。金融全球化潮流促使國際金融市場大幅擴張，各國主要資本市場亦明確發展出以證券交易所作為一個競爭性企業的定位，我國自然無法置身於世界潮流之外，亦積極推動各項提升與加強證券市場的措施。
然在眾多革新中，提昇資訊科技技術能力亦為重要之發展策略。近年來，由於網路科技之快速發展，企業財務報導及資訊揭露也由傳統的紙上，朝數位化發展，網路揭露增加了企業資訊品質的及時性與易取得性，也降低資訊揭露與取得之成本，然而在網際網路多樣性的環境下，企業可自行決定其網路揭露呈現的格式或方式，因此財務資訊可能以DOC、PDF、HTML或TXT等格式發佈，增加了資料再利用及分析之因難。所幸資訊科技發展神速，XBRL（eXtensible Business Reporting Language，可延伸商業報導語言）的掘起，為財務報導帶來新革命，這項新興資訊科技係以XML（eXtensible Markup Language，可延伸標記語言）技術為基礎，藉由國際標準之制訂，建構全球企業資訊供應鏈，以方便各階段參與者得以更有效率的方式取得、交換與分析比較企業的各項資訊，可解決日益繁雜之資訊揭露問題，提昇我國證券市場公開資訊之透明度並與國際接軌。目前已有許多國家應用於金融監理及稅務申報，亞洲之中日韓等鄰近國家，更展現積極領先之態勢，已陸續應用於資本市場，惟我國對此資訊科技尚未給予高度的關注，相關的研究發展與推動亦僅限於學術單位，值此國際證券市場激烈競爭之際，我國當適時檢討研商因應措施。
XBRL可能產生之效益，係假設XBRL基礎設施包含分析技術均已便利且易於使用的情境下始能發揮，又分類標準之訂定係依據各個單位之需求而訂，因此同一國家之稅務機關、金融監理單位及資本市場可能依其需求各自訂定一套分類標準，除非由各國政府整合推動單一窗口申報計劃，否則企業重複申報資訊之情形亦難避免。再者，以財務報表運用之分類標準為例，由於各國會計準則之規定不同，因此不同國家依據不同會計準則制訂之分類標準，在比較財務報表時，仍需有一套會計準則轉換之機制，因此若要達成跨國財務報表之比較，惟有整合各國會計準則方能達成。

XBRL之應用雖仍存有上述之限制，惟其技術日趨成熟，且為國際標準，為增加我國資本市場之國際競爭力，並與國際接軌，推動上市公司採行XBRL申報企業資訊或可視為我國資本市場邁向國際化之發展策略，茲將XBRL在我資本市場發展之相關建議摘述彙總如下：

1. 實施之方式：建議採循序漸進模式推動，視情形逐步延伸擴展。
2. 初期－建置示範平台︰在不影響上市公司申報作業下應用現有之資產負債表及損益表格式化數據資料庫，並配合制訂一般行業兩大表分類標準及其研發之轉換軟體，由交易所進行轉換，並建置XBRL WEB查詢平台。
3. 中期－鼓勵自願申報：由證券交易所開發財報XBRL申報軟體免費提供上市公司申報。本階段申報之報表可先由資產負債表及損益表，然後逐步增加報表如股東權益變動表、現金流量表及目前要求上市公司申報之資訊（如：資金貸與、背書保證、關係人交易及大陸投資等），乃至整本財報，適用之行業可先由一般行業推動，再視情況推展至證券及金融業。
4. 長期－全面強制申報：在前述階段之推廣後，期望達到上市公司全面採用之目標，另由於目前上市公司財報資料主要係經由會計師事務所協助產製，故可推展由會計師事務所代為產製XBRL財報資料以簡化上市公司申報作業，未來在國內資訊廠商開發相關軟體後，期望結合上市公司ERP（Enterprise Resource Planning）系統，形成完整之財務報導鏈。
2、 推動XBRL之主導單位

綜觀世界各國推行XBRL經驗，多數係以政府資訊平台專案做為推展XBRL的里程碑，且電子資料標準具有公共財性質，其影響層面廣泛，包含稅務申報、金融監理及政府電子化工商登記等，由政府機關站在國家整體資訊建設的角度考量，較有推行之誘因，且可整合各單位申報資料，避免相同之資料需以不同格式申報或重複申報，達成單一申報窗口之目的，實質減輕企業之負擔。一旦政府機關建立示範之資訊平台，除可證明XBRL在該國之可行性外，亦有宣示性效果，有助於民間導入XBRL的信心，故以國家整體資訊發展角度考量，由政府單位主導並整合資訊申報之內容，有助於凝聚共識，使未來推動更為順暢。
3、 成立專案小組負責工作推展

XBRL之實施，除對上市公司有深切影響外，尚涵蓋產業活動鏈相關單位，因此建議組成專案工作小組共同推動，有助於凝聚共識，消除推動時產生之阻力。另我國資訊公開平台與申報系統之設置與中國類似，係由交易所維護上市公司申報系統，並將相關資料提供予主管機關，或可參考其經驗，在法令制訂方面由主管機關主導，後續推動及落實由交易所執行。
4、 推動成立XBRL-Taiwan

為統一規劃國內XBRL之發展及分類標準之制定與維護，建議推動成立XBRL-Taiwan，惟現階段建議採上海證交所之模式，以交易所之名義先行申請成為直接會員，以獲得國際組織之協助與交流，待國內各界建立共識，並有十二個單位或組織加入成為會員後，可推動成立XBRL-TW工作小組，並建議以會計研究發展基金會為發起人，申請成立XBRL-Taiwan之正式分會。
5、 財務報表分類標準（Taxonomy）之制定

（1） 分類標準之制訂，係推動XBRL之基礎，依各國資本市場之經驗，皆由證券主管機關主導，因此建議參酌國外之經驗，在制訂分類標準時邀請主管機關及會計專業機構共同研討協商後，再徵詢相關單位之意見，期望以最有效率又不失周延之方法，制訂出適合我國申報系統之分類標準。
（2） 制訂之工具：目前市面上已有多種之XBRL分類標準制訂軟體可供使用，且部分軟體可以免費下載使用，故可經評估後購買套裝軟體如UB MATRIX公司的XBRL Taxonomy Designer等或委外開發。
（3） 制訂之行業：目前規劃先制訂一般行業之分類標準，未來視實施情形延伸至其他行業。
6、 申報系統之配合：

申報系統之建置乃XBRL實施之基礎，為提升上市公司採行之意願，應提供申報軟體供上市公司使用，於設計申報介面時，應以使用者之角度出發，設計簡單且功能豐富之介面，以提昇上市公司制作報告之效率，另亦應通盤考量日後升級及修改的需求，以免增加日後修改之負擔。
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