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	研究
項目
	提升台灣期貨市場國際競爭力之研究

	研究
單位
及人員
	研究單位：財團法人台灣智庫
計劃主持人：台灣大學國家發展研究所郭建中(兼任)副教授
協同主持人：台灣智庫財經部許淑芬主任
            台灣智庫財經部盧俊偉研究專員
研究員：台灣智庫財經部呂得成研究專員
	研究
時間
	96年6月1日至
96年11月30日

	報告內容提要

	壹、研究內容重點
依據美國期貨協會（FIA）的統計資料，2006年台灣期貨市場交易量排名為全球第十八名，國內期貨市場的表現可圈可點。但為求我國期貨市場的進一步發展，並增進國際競爭力，應留意目前出現的商品國際化、電子交易盛行等全球化趨勢所可能對我國形成的挑戰，同時更應該正視、解決國內期貨市場存在的諸項內部問題，包括:市場規模有待擴大、期貨市場出現惡性競爭的不良經營環境、成功商品有限、國內外法人（除期貨自營商）參與國內期貨市場的比重偏低、便利電子交易之資訊效能應予提升、人才不足、地下期貨盛行，以及資本市場運作和監管架構之調整等等問題。本研究案以稅的問題和「四合一」問題為研究重點，其牽涉的層面包含法令規章的修改，制度的調整及人事的安排。

貳、主要發現或結論

拜衍生性商品龍頭—美國市場高度成長之賜，全球衍生性商品市場過去六年每年平均成長25.8％，留下燦爛的紀錄。韓國期貨市場在推出KOSPI 200指數選擇權後，於2003年達到近30億口的高峰，近年交易量則呈現趨緩的情形。台灣期貨市場在開戶數及交易量方面，近一、二年也遭逢發展的瓶頸。

國、內外的學者專家指出︰總體經濟環境、現貨市場、基礎設備(資訊技術)、法律情勢及交易環境是發展衍生性商品的關鍵競爭力。值此關鍵時刻，必須面對台灣期貨市場存在的各項問題，提升我國期貨市場在各個層面的國際競爭力，才能迎頭趕上歐、美等先進國家。

· 如何提升我國期貨市場的國際競爭力：

一、降低交易成本

· 期交稅:可考慮降低指數期貨交易稅至十萬分之ㄧ。

· 未來在國際競爭和電子交易的趨勢下，可考慮調降交易經手費或結算費。
二、延長交易時間並放寬漲跌幅限制 
三、提升國內法人參與比重

· 放寬國內法人交易部位及方向限制；

· 放寬四大基金投資限制；

· 開放期貨信託及健全委外代操；

· 於市場揭露三大法人(外資、自營、未來的投信)整體部位；

· 與業者溝通34號會計準則公報；

· 培養期貨操盤人才。

四、提升外資參與比重

· 放寬外匯管理措施；

· 建議期交所評估國內期貨交易系統與國際接軌的可行性。

五、加強人員之教育訓練 

· 商品開發人員應多研究利率型商品；

· 財稅人員應多研究衍生性金融商品之特性與課稅。

· 如何提升台灣期貨交易所國際競爭力：

一、加強商品研發
· 利率衍生性商品有發展潛力

1、債券衍生性商品

（1）定期適量發行政府公債；

（2）提升國內法人避險動機。

2、票券衍生性商品

（1）定期、適量發行國庫券； 

（2）提升國內法人避險動機。

3、外匯衍生性商品：以下三條件成熟時，是我國發展外匯期貨的時機。

（1）未來當新台幣匯率波動不穩定，市場參與者避險需求增加；

（2）美國以外之外匯市場交易熱絡；

（3）中央銀行釋出部分匯率政策權交由市場決定。
二、強化交易及結算制度

· 代為執行交易(Give-Ups)制度有助於國際化；

· 有價證券抵繳保證金有助資金運用效率。

三、積極進行國內整合與策略聯盟

在策略聯盟上，雖然已與國外十多家期貨交易所簽署合作及資訊交換備忘錄，未來可透過相互持股方式，加強整合程度。
四、因應國際合作趨勢，應積極提升資訊效能 

為因應未來國際合作趨勢，在資訊效能上，仍需進一步評估國內期貨交易系統與國際接軌的可行性，邁向跨國電子交易系統整合。
參、建議事項

· 法規鬆綁之建議

 為提升期貨市場整體國際競爭力，建議鬆綁相關法令：
一、建議修改「金融服務法」草案第15條規定，建議放寬對新衍生性商品交易之審查。

二、修改「期貨交易稅條例」第2條規定，調整文字為「股價類期貨契約稅率最低不得少於十萬分之一」。 

三、在公平性原則下，適度開放「增加投資收益」之交易，以放寬法人交易限制： 

· 證券投資信託業

「證券投資信託事業運用證券投資信託基金從事證券相關商品交易應行注意事項」第5條第2款。

· 銀行業

       「銀行辦理期貨交易相關規定」第3條。 

· 保險業 

          「保險業從事衍生性金融商品交易管理辦法」第8條。

· 證券業及票券業

「證券自營商從事國內期貨交易相關規範」第2條 。

· 勞保基金

「勞工保險基金管理及運用辦法」第9條。

· 外資 

              修改「華僑及外國人從事國內期貨交易應行注意事項」第11條，放寬期貨交易應以美元為之的限制，及因交易產生新台幣盈餘之上限。並放寬結匯限制。
· 證券及期貨市場整合之建議
除了期貨市場和期交所的個別努力外，國內資本市場整合也是影響國際競爭力的關鍵。在票保與集保完成合併後，「四合一」也在近日行政院院會通過金管會提出的「證券暨期貨周邊單位整合方案」後正式啟動；該方案具體提出將以控股公司模式，分二階段進行證券及期貨周邊單位的整合。本研究認為，未來「四合一」之後我國資本市場可能面臨兩個層面的問題：資本市場監管架構、資本市場運作架構。

資本市場監管架構可能面臨的問題包括面臨「期貨交易法」相關規定的限制，監視與監理權分離可能產生監管效能降低等。本研究建議：一、如欲按「四合一」規劃而順利將監理權移轉至監理中心，從維持完整之監理權的角度出發，建議應進行修改「期貨交易法」第15條及第16條之規定；二、監理中心成立之後，應縮短未來監視與監理兩權之間的往來程序並密切兩權之間的配合；三、雖「四合一」已有倡議成立獨立之監理中心之規劃，然參考國際作法，仍建議主管機關重新評估將監視及監理權分離的必要性和可行性。 
資本市場運作架構可能面臨的問題則包括主管機關與臺灣交易所控股公司可能產生管理上的衝突，因交易所控股公司之特殊性而可能出現的市場控制弊端等。本研究建議：一、釐清營利與公益性，調整相關法規，使資本市場得以順利運作；二、依國際經驗，應對臺灣交易所控股公司訂定適當的管理規範。
本研究也針對「四合一」之後，對我國期貨市場及期交所可能產生的影響，從國際經驗來進行分析。

對期貨市場的影響方面，研究發現：一、市場規模受影響程度端視四合一整合範圍、程度而定；二、「四合一」對期貨商品多元化的影響：依港、星的經驗，資本市場整合後僅證券相關衍生性商品得到較好的發展，我國的總體經濟、金融環境與港、星不同，因此如能完善「四合一」後的相關配套措施，將可使我國的期貨商品發展得更好，甚至較港、星更加多元化；三、對於以證券主導之基礎下進行資本市場整合，對期貨市場的發展是利或弊，以印度和日本的例子來看，似乎難以驟下論斷，其中兩國衍生性商品市場表現差異或許存在其他因素，建議日後可針對該主題，作進一步的深入研究。
對期交所的影響方面，研究發現：一、結算業務移轉至集保公司後，期交所的營收將減少；二、在「結算業務手續費」喪失的情況下，「交易經手費」將成為未來期交所的營收重心；三、未來在國際競爭和電子交易的趨勢下，「交易經手費」的調降可能成為各期貨交易所吸引期貨商的手段之一，因此，未來期交所交易經手費收入也可能會受大環境影響而減少；四、配合市場監理權移轉，期交所人力資源及配置將受影響。


附註：報告內容提要應包括下列三部分：

（1） 研究內容重點。

（2） 主要發現或結論。

（3） 建議事項。
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