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	1、 研究內容重點

電腦化交易是全球期貨市場發展的趨勢。電腦化交易(包括演算法交易)需要完整又具時效的交易市場行情資訊做為決策基礎。因此，市場行情資訊的取得，就成為未來充分發揮電腦化交易優勢的重要關鍵。 

至於市場行情資訊的取得，原則上有兩種方式。方式之一為由期貨交易所所公佈的市場資訊 (Market Data)接收獲得，另外一個方式為由投資人自己下的單的成交回報獲得。後者的資料多半可以在下單成交之時就立即獲得，因此，具有最快的時效性，然而只含有自己下單成功的回報資訊，缺乏市場資料的完整性。相對的，前者的市場資料就具有交易情報的完整性，是最主要的資料取得來源方式；然而，因為資料量龐大，而且處理費時，因此，資料取得時，往往與市場的實際發生時間有相當的時間落差。
成交回報的快速反應(相對地資料量少)，與市場資料的播送時間落差(資料完整而且數量龐大)，本來就是先天的資料特性，兩者之間的時效落差很難消除。然而，如果兩者之間的時效落差過大，就會產生投資者下單決策的困擾，進而對市場發展造成不利的影響。
目前(至2008/12) ，我國行情資訊的最佳五檔發佈頻率為為每1秒鐘發佈一次。換言之，所獲得的市場行情資訊與真實的市場狀態，有1秒鐘的落差，而非即時狀態。另方面，我國市場資料1秒鐘的發佈落差與投資者的即時成交回報，兩者間造成市場行情資料的不一致性。如何加速提升我國市場資料的發佈頻率，同時降低其與成交回報資訊兩者間的不一致性、減少市場情報干擾，是本研究所要探討的問題。
2、 結論與建議事項

綜和本研究計畫的分析，得到下列重要結論：
· 交易速度與市場流動性：越快的撮合方式越能創造交易市場的流動性。交易速度是市場流動性最根本的基礎，越快速的交易市場越具有競爭力，也是全球各交易所積極追尋的目標。例如，即時(real time)撮合就是最快速的交易方式之一。
· 時間落差與市場公平性：市場資訊揭露與成交回報之間的時間落差，讓(演算法)交易(法)人有更多機會利用資訊科技創造資訊不對稱的優勢與不公平性，值得考量。
其分析成果以及改善建議：
（一）成果分析
根據期貨市場網路系統之架構分析，其組成的主要模組可依區分為四大項目，分述如下。其中前兩項的處理時間，決定了交易市場的整體表現，是調整系統整體表現的關鍵因素；而第三項的網路組態與通訊協定則是影響整體表現的基礎平台。
1. 期交所撮合主機、資料揭露主機
撮合主機的任務是接單及撮合，並且對成交之交易個別做成交回報。接單及撮合處理時間以 為代表變數。資料揭露主機則以群播的方式將整體市場的交易行情做公佈，其群播公佈的處理時間以  為代表變數。
2. 網路傳輸及其頻寬
市場行情資料及交易的成交回報都是透過網路傳達給期貨商及交易人。其處理時間分別以 及 為代表變數。
3. 網路組態與通訊協定 
網路組態指的是主機與網路基礎建設的配置組合，而，通訊協定則是主機以及網路設備據以處理資訊的格式與法則。直言之，網路組態與通訊協定是直接決定前述、、、表現良好與否的平台與格局。
4. 期貨商資料接收主機、終端機
終端機是交易人用以下單、接收成交回報、接收市場資料以及判斷、決策的工具。期貨商資料接收主機則是接收來自交易所市場資料再轉發給期貨商所屬客戶的轉發主機。
本計畫的主要研究重心是探討市場行情揭露的取得時間(T) 與成交回報的取得時間(t)，兩者之間時間落差= t的成因，進而尋求解決之道。根據前揭的系統瓶頸分析，我們得到 T=max(,)與 t=Max (,)。
於是，我們得到期貨市場網路系統運轉理論的分析成果如下：
1. 系統的穩定與順暢運作要件是以及
2. T=max(,)= 與 t=Max (,)=

3. 資訊時間落差= T-t = 。換句話說， 與  以及兩間的時間落差就是造成市場交易行情雜訊的原因。
4. 消除資訊時間落差= 的可行方案，包括：
(1). 延長即對做壓抑發佈
(2). 降低即降低的閒置時間
(3). 降低的處理時間
（二）改善建議 

以前述的理論為根據，我們提出下列運用在實務上的改善建議：
1. 短期可行方案
(1). 欲快速達成同步，最簡單的方法是延長：亦即，將成交回報壓抑發佈，一直等到資料揭露主機要群播揭露市場行情資訊的時候，才同時發佈相關的成交回報。

(2). 降低的閒置時間：亦即，只要不會造成行情揭露網路壅塞，就儘量提升資料揭露主機的群播頻率，例如，由原來的每秒鐘一播增頻為每秒鐘一播。
2. 中期可行方案

(1). 提升網路頻寬與傳輸速度，並且同時縮短市場行情資訊揭露的頻率時間：例如，將X.25升級為TCP/IP，或者將現有的512Mbps頻寬提升為10Mbps，則網路傳輸速度提升為20倍(亦即網路傳輸時間降為，就可以將市場行情資訊揭露的時間由1秒縮短成0.15秒. 

(2). 經費許可之時，提升期交所撮合主機、資料揭露主機之處理作業與速度，降低主機處理的時間。如果兩者各提升速度為4倍，則既有的資訊時間落差就可以降低為。
3. 長期可行方案 

(1). 進行產業的網路組態升級： 如 Co-location 就是消除瓶頸最快的方法之一，而且可以快速增加整體市場的全球競爭力。 

(2). 最佳化資料傳輸之資料格式與傳輸模式設計，(如：資料壓縮、資料精簡、“change-only” update)，以減少每一筆的傳輸資料量。
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