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	研 究 項 目
	世界主要證券市場證券商內部控制機制及查核缺失處理措施之探究

	研 究 單 位

及  人  員
	稽核室：蕭仁志、王佑生。
	研 究

時 間
	自八十九年 一 月  一  日

至八十九年十一月三十日

	報告內容提要

	一、研究內容重點：

本研究分析美國、日本、香港證券市場監理架構、查核制度，並介紹國外證券商內部控制、風險管理之理論及實務運作情形，以供我國證券商建立內部控制機制之參考，此外亦分析美國、日本、香港證券監理機構對證券商查核缺失之處理程序及措施，據以提出建議，供主管機關訂定相關監管制度及法令之參考。
二、結論與建議事項：

(一)建立獨立之證券監管單位已是證券管理重要之趨勢

綜合分析美、日及香港證券市場管理架構之發展趨勢發現，各國皆透過權責分工以建構一個獨立的證券監管單位。例如日本於一九九二年成立證券交易等監視委員會，以獨立執行證券市場監視與證券檢查之事務。美國NASD成立全國證券商公會法規股份有限公司(NASD Regulation, Inc.)，此改革之主要目的，在確保美國全國證券商公會之自律功能，避免其同時為市場參與者及市場管理者之利益衝突。而香港更早於一九八九年即成立證券及期貨事務監察委員會，證監會雖須受財政司財經事務局之監察，並向財政司司長及立法會呈交年報；惟證監會是一個不隸屬政府架構範圍、獨立自主的法定組織。

(二)避免不必要之重複查核已為證券監理機構努力之方向

為避免對證券商重複查核，美國由證管會指定特定之自律組織為「指定查核權責單位」且由自律組織之間彼此協調以避免對證券商不必要之干擾，而香港對於金融機構兼營證券商業務之查核則委由金融管理局負責，以避免兼營證券商必須同時接受金融管理局及證監會查核之情形。

	 (三)美國證券商透過自行評估及自行查核達成風險評估及控管之目的

經參考美國證券商自行評估及自行查核之觀念為希望各單位之管理階層及員工負起第一線之監督責任。第一線之業務人員及其主管對於風險辨識之能力，一般而言應勝於內部稽核人員，因此若業務人員及各單位主管能負起風險之辨識、評估及控制之責任，而內部稽核人員扮演相關工作考核及輔導的角色，則網狀的內部控制制度將有效建立。

(四)風險管理對證券商之經營日趨重要

參考美、日證券商風險管理之作法，發現風險管理是一個持續不斷之作業。美、日、香港證券商對於各種風險之評估已發展出許多計算模式，希望藉由客觀的數據取代主觀之判斷。證券商執行任何交易皆應有風險意識，只有能夠接受其風險之交易始得進行。我國證券商經營規模不斷擴大之同時，證券商宜儘速參考國外經驗建立符合我國證券市場特性之風險管理制度。

 （五）美國NASD Regulation Inc.對證券商違反法令情事採高罰金政策

比較美國、日本、香港及我國證券監理機構對證券商及業務人員缺失處置方式發現，我國及日本多採用糾正或警告等行政處分，而美國則強調罰金，香港證監會則採行政處分及罰金並行之折衷方式。然而NASD Regulation Inc.之重罰政策已發揮相當之效果，證券商為避免重罰較願意付出較多的成本聘請專業人員建立並維持良好之內部控制制度。

 （六）公布違反法令之證券商名稱及業務人員姓名具有警惕效果

美國證管會及NASD Regulation Inc.、紐約證券交易所等自律組織將查核缺失公布於網站或報紙，對於注重信譽的證券業來講是具有一定之警惕作用。香港證監會亦於其網站公布證券商及業務人員之違法情事及處分情形。

 （七）美國、香港證券管理單位對於缺失處分重視公正之申訴程序

美國、香港等證券監管單位及自律組織對於缺失處分之裁定，已建立完整公正之程序，若證券商或業務人員認為受到不公平之處分，可透過申訴之程序請求聽證。

    建議事項

(一)由「指定查核權責單位」負責證券商例行查核及平時報表審核

建議臺灣證券交易所及櫃檯買賣中心參酌美國經驗，分配證券商之「指定查核權責單位」。「指定查核權責單位」除負責執行證券商之例行查核外尚須負責每月各種財務報表及資本適足比率之審核，若有異常情形應即時控管並相互通報。此分工方式可使負責執行例行查核之單位亦能熟悉受查證券商平時之財務狀況，且證券商每月例行報表僅須由一單位審核，可避免重複工作，提高查核效率。

(二)建議證券商落實自行評估及自行查核制度

建議「證券商內部控制制度標準規範」可設計適當之查核明細表及工作底稿以供證券商內部各單位依其執行自行查核，並作成自行查核報告表送交內部稽核人員考核其執行情形。另於「標準規範」中設計自行查核考核表以供內部稽核人員依其考核各單位自行查核執行情形並評估各作業項目之風險，再由內部稽核人員針對風險較高之作業加強稽核，以將稽核人力做最有效之利用。

(三) 證券商開戶徵信作業應經由風險管理部門或內部稽核覆核
謹建議中華民國證券商業同業公會於「中華民國證券商業同業公會會員受託買賣有價證券徵信與額度管理自律規則」中規定，證券商開戶徵信作業應經由風險管理部門或內部稽核覆核，並輔導證券商訓練徵信人員，負責徵信及信用風險管理之工作。
    (四)對新開戶客戶之交易應預收款券

       謹建議中華民國證券商業同業公會於「中華民國證券商業同業公會會員受託買賣有價證券徵信與額度管理自律規則」中規定，對於新開戶客戶之交易應預收款券，之後視其信用狀況，改採正常交割方式。
（五）加強我國證券商現行之內部控制機制：

１．建立風險管理之機制

　　  謹建議未建置之證券商，自行建立適合本身風險之風險控管模型，衡量公司營運風險，納入公司日常營運管理，使用所計算出的風險值，來提存相對的風險資本，以減少突發的營運風險，增加證券商的營運體質。

２．現行證券商內部控制制度標準規範應納入風險管理作業項目

　　    　          現行我國證券商執行之內控制度偏重於法令遵循，對於風險管理、風險評估則較忽略，為符合「實施要點」對內部控制之規定，及達到美、日等先進國家對於完整之內部控制制度應包含法令遵循、風險管及內部稽核之標準，謹建議將「風險管理作業項目」增編入現行「證券商內部控制制度標準規範」中，以強化證券商風險管理意識。

（五）     (六)建議檢討資本適足比率之計算模式

　　　   為使資本適足比率能充分反應證券商承擔風險之能力並提高風險預警之效果，建議證券商管理規則第六十條所規定之扣減資產，應增加「其他受限制資產-非流動」，其中包含「質押定存單-非流動」、「補償性存款-非流動」、「其他受限制資產-非流動」等子科目。此外建議修改證券商財務報告編制準則，規定「短期投資」或「營業證券」科目中之有價證券有供債務質押者，應依其所擔保之債務為長期或短期分別改列「其他受限制資產-非流動」及「其他受限制資產-流動」，一併列為扣減資產扣除。

（七）建議臺灣證券交易所及櫃檯買賣中心公布證券商缺失及處置情形
          謹建議台灣證券交易所及櫃檯買賣中心對於查核發現違反法令規定之證券商或業務人員，可比照我國財政部證券暨期貨管理委員會及美國NASD Regulation Inc.之作法，每月於月刊及網站上公布證券商及業務人員缺失及處分情形，可加強處分之效果並警惕其他證券商避免同樣之缺失。



PAGE  
一

