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	一、研究內容重點：

探討證券交易法第157條之1關於禁止內線交易行為規定之缺漏、對先進國家法令規定之觀摩及如何從查核實務上加強證據力之蒐集以及如何從教育宣導上灌輸正確觀念來補充現行法令之不足。

（一）我國集中交易市場內線交易實際狀況之探討。

1. 內線交易的法律構成要件。

2. 社會對「內線交易」普遍的誤解。

3. 瑞士洛桑管理學院對我國「內線交易」評比。

4. 我國集中交易市場防制內線交易執行情形。

5. 利用問卷調查方式，一方面宣導正確之觀念，一方面瞭解國人對內線交易規定了解程度之調查。

（二）我國與先進國家關於內線交易法律規範之比較。

1. 美國、日本、新加坡、香港、歐盟、德國、澳洲等立法例。

2. 外國立法例對於內線交易之構成要件。

（三）從實務面探討內線交易查核之問題並以實務觀點建議如何修訂證券交易法157條之1之內容。

二、結論與建議：

綜合本研究報告的探討發現，外界對我國內線交易嚴重性的看法，有其主客觀因素，除了社會意見領袖對於內線交易的誤解之外，不可諱言，確實有一些實質上的問題存在，包括法律的不完備，證券主管機關及證券交易所、櫃檯買賣中心等管理機構職權的限制，加上一直以來，市場上人頭戶氾濫，都是造成我國內線交易嚴重的問題所在，因此如何加強內線交易的防制，建議從以下的方向進行：

（一）繼續向社會宣導正確的觀念：從問卷調查，可以發現證券市場的中堅份子，雖然表示對於證券交易法關於內線交易的規定非常瞭解，但卻對於何種消息才是證券交易法規範的內線消息，在認知上有相當的落差，因此證券管理單位有必要繼續從印製宣傳手冊及海報、印製宣傳單郵寄洛桑管理學院之問卷受訪者、必要時可派人參與電視上有關的談話節目，宣導正確觀念、繼續舉辦抽獎活動，鼓勵投資人參與、舉辦校園宣導活動，從未來國家主人翁身上執行紮根工作及「加強人頭戶」需負民刑事責任的宣導等管道進行。
（二）儘快修訂證券交易法：我國證券交易法第一百五十七條之一的規定，與國外的立法例比較，確實有相當多不明確的地方，包括重大消息的明確化，公開的定義及公開的管道，行為主體及行為客體的範圍、關於企業購併的相關規定及配合衍生性金融商品的發展所需的除外規定等，都應儘速配合我國的法律體制及市場實際的狀況進行修訂。
（三）主管機關應主導初級調查工作的執行：台灣證券交易所或證券櫃檯買賣中心，透過市場監視制度，發現有疑似涉及內線交易的案件，在進行初步的分析後，立即將可疑的投資人之交易及開戶等相關資料送請行政院金融監督管理委員會接辦。行政院金融監督管理委員會檢查局即可進行資金調查及人員訊問，在取得較明確之證據後，再將全案移請檢警調單位進一步偵辦，以提高案件成立之效率。

（四）上市櫃公司內部人雙重國籍的管理：雙重國籍已經成為部分上市及上櫃公司內部人，在市場從事犯罪行為的護身符。內部人具有雙重國籍，不但可以規避內線交易的調查，一旦發生掏空背信或其他嚴重的經濟犯罪行為，被司法機關限制出境時，仍可以外國護照從容出境，逃避法律的制裁，因此主管機關對於內部人的管理，應該要求上市上櫃公司內部人，從實申報雙重國籍的資料。

（五）主管機關應加強與司法檢警調機關溝通：目前大部分的司法人員，並未在證券市場上有交易的經驗，導致容易被律師以似是而非的說辭矇蔽。目前證券主管機關雖已經陸續舉辦一些實務課程，邀請司法檢警調機關派員參與，但因為參加的人員名額有限，加上司法人員輪動快速，因此仍產生不小的落差，這是還可以加強的地方。只要司法人員對於內線交易等證券市場的犯罪行為，有深刻的了解，自然能做出為社會公認為公平正確的判決，如此對於市場犯罪行為，當能產生重大的遏阻作用。


附註：一、報告內容提要應包括下列二部分：

(1) 研究內容重點

(2) 結論與建議事項

二、本提要表須附電子檔
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