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【實務新知】
修正後公開發行公司建立內部控制制度處理準則之內容


殷若瑛（        ）

壹、前言

近年來公司治理問題持續受到各國高度重視，並且成為一個世界性研究和實踐課題，尤其美國自2001年10月以來陸續發生如恩隆（Enron）、世界通訊（WorldCom）與全錄（Xerox）等多起知名企業財務報表重大弊案後，美國國會於2002年7月通過「沙氏法」（Sarbanes-Oxley Act），希望藉由要求企業董事及經理人對財報的真實性負更多責任，重建投資大眾對資本市場的信心，其中沙氏法404節要求公司必須建置與維持有效的與財務報導有關之內部控制，亦再次強調了內部控制制度對於公司經營及財務報導可靠性的重要性。

財政部證券暨期貨管理委員會（93年7月1日改隸行政院金融監督管理委員會-以下簡稱金管會，並更名為證券期貨局-以下簡稱證期局）於民國75年5月中旬訂定「推動上市公開發行公司建立內部控制實施要點」規範企業的內部控制，並於民國91年11月18日發布「公開發行公司建立內部控制制度處理準則」（以下簡稱「處理準則」）以來，鑑於我國近年來亦有多家上市、上櫃公司陸續發生因經營者舞弊或管理不當，致財務惡化甚或倒閉情事。因此，為強化公開發行公司內部控制制度、落實內部稽核及年度稽核計畫機制，除檢討原「處理準則」外、並參考美國沙氏法及公開公司會計監督委員會(Public  Company Accounting Oversight Board, PCAOB)發布之審計準則第2號公報(PCAOB Auditing Standard 2, An Audit of Internal Control Over Financial Reporting Performed in Conjunction With an Audit of Financial Statements)規定，於民國94年12月19日以金管證稽字第0940005920號令修正「處理準則」部分條文。

貳、「處理準則」修正重點
依金管會「發行人募集與發行有價證券處理準則」規定，未依「處理準則」規定，訂定內部控制制度，含內部稽核實施細則，並經董事會通過者，金管會得退回其案件；依證交所及櫃檯買賣中心「審查有價證券上市（櫃）作業程序」及「對上市（櫃）公司內部控制制度查核作業程序」規定，證交所及櫃檯買賣中心於公司申請有價證券上市（櫃）時，須注意申請公司是否依處理準則辦理，公司上市（櫃）後，亦須定期查核上市（櫃）公司內部控制制度查核作業，故上市、上櫃及一般公開發行公司均應注意本準則之修正，謹於此彙整本次「處理準則」修正重點如下：

一、強化公開發行公司內部控制制度：

（一）公開發行公司之內部控制制度係由經理人所設計，董事會通過，並由董事會、經理人及其他員工執行之管理過程，其目的在於促進公司之健全經營，以合理確保下列目標之達成（「處理準則」第3條）：

1.營運之效果及效率。

2.財務報導之可靠性。

3.相關法令之遵循。

（二）財務報導之可靠性目標，包括確保對外之財務報表係依照一般公認會計原則編製，交易經適當核准等目標（「處理準則」第3條）。

（三）公開發行公司之內部控制制度，應訂定明確之內部組織架構，並載明經理人之設置、職稱、委任與解任及職權範圍等事項（「處理準則」第5條）。相關經理人之定義請參考公司法第29條、第31條及原財政部證券暨期貨管理委員會92年3月27日台財證三字第0920001301號令規定。

（四）公開發行公司之內部控制制度，除包括前條對各種交易循環類型之控制作業外，尚應包括對下列作業之控制（「處理準則」第8條）：

1.印鑑使用之管理。

2.票據領用之管理。

3.預算之管理。

4.財產之管理。

5.背書保證之管理。

6.負債承諾及或有事項之管理。

7.職務授權及代理人制度之執行。

8.資金貸與他人之管理。

9.財務及非財務資訊之管理。

10.關係人交易之管理。

11.財務報表編製流程之管理。

12.對子公司之監督與管理。

二、落實公開發行公司內部稽核作業：

（一）公開發行公司應設置隸屬於董事會之內部稽核單位（「處理準則」第11條）。

（二）公開發行公司內部稽核單位應依風險評估結果擬訂年度稽核計畫，包括每月應稽核之項目，年度稽核計畫並應確實執行，據以檢查公司之內部控制制度，並檢附工作底稿及相關資料等作成稽核報告（「處理準則」第13條）。

（三）公開發行公司至少應將取得或處分資產、從事衍生性商品交易、資金貸與他人、為他人背書或提供保證之管理及關係人交易之管理等重大財務業務行為之控制作業、對子公司之監督與管理、資通安全檢查及第7條規定之銷售及收款循環、採購及付款循環等重要交易循環，列為每年年度稽核計畫之稽核項目（「處理準則」第13條）。

（四）公開發行公司年度稽核計畫應經董事會通過；修正時，亦同。公司已設立獨立董事者，將年度稽核計畫提報董事會討論時，應充分考量各獨立董事之意見，並將其意見列入董事會紀錄。（「處理準則」第13條）

（五）稽核報告應至少保存五年，工作底稿及相關資料應至少保存三年（「處理準則」第13條）。

（六）公開發行公司應於稽核報告及追蹤報告陳核後，於稽核項目完成之次月底前交付「各」監察人查閱。公開發行公司內部稽核人員如發現重大違規情事或公司有受重大損害之虞時，應立即作成報告陳核，並通知「各」監察人。

（七）公開發行公司設有獨立董事或審計委員會者，稽核報告及追蹤報告交付「各」監察人查閱、發現重大違規情事或公司有受重大損害之虞通知「各」監察人時，亦應一併交付或通知獨立董事或審計委員會。

（八）公開發行公司稽核主管應列席董事會報告（「處理準則」第16條）。

三、自行檢查

（一）公開發行公司應依風險評估結果，決定自行檢查作業程序及方法，並 至少包含下列項目（「處理準則」第21條）：

1.確定應進行測試之控制作業。

2.確認應納入自行檢查之營運單位。

3.評估各項控制作業設計之有效性。

4.評估各項控制作業執行之有效性。

（二）公開發行公司自行檢查內部控制制度，應先督促其內部各單位及子公司每年至少辦理自行檢查一次，以作為董事會及總經理評估整體內部控制制度有效性及出具內部控制制度聲明書之主要依據（「處理準則」第22條）。

四、對子公司之監督與管理

公司應定期取得各子公司月結之管理報告，包括營運報告、產銷量月報表、資產負債月報表、損益月報表、現金流量月報表、應收帳款帳齡分析表及逾期帳款明細表、存貨庫齡分析表、資金貸與他人及背書保證月報表等，進行分析檢討；其應遵行事項，由金管會定之（「處理準則」第40條）。依原財政部證券暨期貨管理委員會93 年 03月11日台財證稽字第0930000939號令規定，母公司對各子公司月結之管理報告應進行分析檢討規定如下：

（一）公開發行公司對其子公司財務、業務資訊之監理，於依「處理準則」第40條第3款規定，定期取得其各子公司月結之管理報告進行分析檢討時，若發現有異常或未依規定辦理之情事，應即督促各子公司確實改進或更正。

（二）公開發行公司對其「重要子公司」，於依「處理準則」第40條第3款規定，進行分析檢討時，並應加強下列事項之分析檢討及作成檢討報告：

1.分析逾期應收款項之金額、原因及其提列備抵壞帳之適當性。

2.分析存貨入帳基礎及計算方法之合理性、有無提供質押或抵押、有無損壞、變質或歷久滯銷之情形及其提列跌價損失之適當性。

3.分析長期股權與不動產投資之取得與處分是否依法令規定及該公司所訂相關作業程序執行。

4.分析資金貸與他人與為他人背書保證是否依法令規定及該公司所訂相關作業程序執行，並提列適足之備抵壞帳或認列適足之背書保證或有損失。

5.上市、上櫃公司對其「重要子公司」，應「按月」辦理「處理準則」第40條第3款及規定事項。

五、會計師執行公司內部控制制度專案審查

（一）會計師審查受查公開發行公司內部控制之設計與執行及其所出具之內部控制制度聲明書所聲明之事項，其審查報告依審查意見分為下列五種（「處理準則」第32條）：

1.無保留意見。

2.否定意見(一)。

3.否定意見(二)。

4.保留意見。

5.無法表示意見。

（二）會計師受託執行首次辦理股票公開發行公司之內部控制制度專案審查，應就公司是否已依法令規定執行，其中並應針對取得或處分資產、從事衍生性商品交易、資金貸與他人之管理、為他人背書或提供保證之管理、關係人交易之管理、財務報表編製流程之管理及對子公司之監督與管理訂定相關作業程序表示意見，以單獨一段文字，於審查報告中作適當之說明（「處理準則」第37條）。

六、另鑒於本次「處理準則」修正涉及公司內部控制制度之修正、組織調整及95年度稽核計畫修正，金管會配合「處理準則」修正案發布，以94年12月19日金管證稽字第0940005921號令，併同請公司將上開修正內容提報「處理準則」發布後二個月內或最近一次之董事會通過。公開發行公司除於94年12月底前仍須依「處理準則」第19條規定完成95年度稽核計畫申報作業，若經董事會決議修正95年度稽核計畫者，亦應於董事會後一個月內補正申報修正後之95年度稽核計畫。

參、辦理內部控制應注意事項

「處理準則」實施3年多來，雖然多數公開發行公司之內部控制制度已照規定進行，惟仍有部分公司有所疏漏，故併同本次處理準則修正，提醒公司注意下列規定：

一、公司書面內部控制制度應包含項目：

（一）內部稽核實施細則（「處理準則」第4條）。

（二）明確之內部組織架構，並載明經理人之設置、職稱、委任與解任及職權範圍等事項（「處理準則」第5條）。

（三）依企業所屬產業特性以交易循環類型區分，訂定對交易循環之控制作業（「處理準則」第7條）。

（四）印鑑使用之管理等12項管理性控制作業（「處理準則」第8條）。

（五）公開發行公司使用電腦化資訊系統處理者，其內部控制制度除資訊部門與使用者部門應明確劃分權責外，至少應包括資訊處理部門之功能及職責劃分等11項控制作業（「處理準則」第9條）。

（六）自行檢查作業之程序及方法（「處理準則」第21條）。

（七）對子公司必要之控制作業（「處理準則」第38條）。

（八）經理人及相關人員違反本準則或公開發行公司所訂內部控制制度規定時之處罰（「處理準則」第42條）。

二、內部稽核作業之內容及範圍

（一）協助董事會及經理人檢查及覆核內部控制制度之缺失及衡量營運之效果及效率，並適時提供改進建議，以確保內部控制制度得以持續有效實施及作為檢討修正內部控制制度之依據（「處理準則」第10條）。

（二）依風險評估結果擬訂年度稽核計畫﹙包括每月應稽核之項目﹚，據以檢查公司及子公司之內部控制制度，並檢附工作底稿及相關資料等作成稽核報告；對於檢查所發現之內部控制制度缺失及異常事項，除據實揭露於稽核報告陳核外，並應定期追蹤作成追蹤報告，一方面得以確定相關單位業已及時採取適當之改善措施，另一方面應列為各部門績效考核之重要項目（「處理準則」第13條、第14條）。

（三）稽核報告及追蹤報告陳核後，應於稽核項目完成之次月底前交付「各」監察人查閱；如發現有重大違規情事或公司有受重大損害之虞時，應立即作成報告陳核，並通知「各」監察人。公司設有獨立董事或審計委員會者，於依上開規定辦理時，應一併交付或通知獨立董事或審計委員會（「處理準則」第15條）。

（四）稽核主管應列席董事會報告稽核業務（「處理準則」第16條）。

（五）覆核各單位及子公司之自行檢查報告，併同所發現之內部控制缺失及異常事項改善情形，以作為董事會及總經理評估整體內部控制制度有效性及出具內部控制制度聲明書之主要依據（「處理準則」第22條）。

（六）公司內部稽核實施細則應將各子公司納入內部稽核範圍，定期或不定期執行稽核作業；公司內部稽核單位應覆核各子公司所陳報之稽核報告或自行檢查報告，並追蹤其內部控制制度缺失及異常事項改善情形（「處理準則」第41條）。

三、年度稽核計畫應包含項目

公開發行公司除應依風險評估結果擬訂年度稽核計畫外，年度稽核計畫並至少應將取得或處分資產、從事衍生性商品交易、資金貸與他人、為他人背書或提供保證之管理及關係人交易之管理等重大財務業務行為之控制作業、對子公司之監督與管理、資通安全檢查及「處理準則」第7條規定之銷售及收款循環、採購及付款循環等重要交易循環，列為每年年度稽核計畫之稽核項目。其中應「按月」稽核交易部門對從事衍生性商品交易處理程序之遵循情形、應至少「每季」稽核資金貸與他人及背書保證作業程序及其執行情形。(「公開發行公司取得或處分資產處理準則」第21條、「公開發行公司資金貸與及背書保證處理準則」第15條、第18條及「處理準則」第13條)

四、公司應申報內部稽核作業之時間及項目

（一）不定期申報事項：內部稽核主管之任免，應於董事會通過之次月10日前申報（「處理準則」第11條）。

（二）定期申報項目及時間：

1.每會計年度終了前：申報次一年度稽核計畫（「處理準則」第19條）。

2.每年一月底前：申報內部稽核人員名冊（「處理準則」第18條）。

3.每會計年度終了後二個月內：申報上一年度之年度稽核計畫執行情形（「處理準則」第19條）。

4.每會計年度終了後四個月內：申報上一年度之內部控制制度聲明書（「處理準則」第24條）。

5.每會計年度終了後五個月內：申報上一年度內部稽核所見內部控制制度缺失及異常改善情形（「處理準則」第20條）。

肆、結論

推動公司治理及內部控制制度是一項必須持之以恆的長期工作，任何制度的設計、法規的制訂即使再精良，最重要的是「人」與「落實」，我國相關法令的落實方面，仍有不足之處，因此，除本次「處理準則」修正、證交所及櫃買中心持續依其「對上市（櫃）公司內部控制制度查核作業程序」規定查核上市（櫃）公司內部控制制度之設計及執行外，亦須公司管理階層、內部稽核人員及所有內部控制制度參予者共同努力。
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