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	一、研究內容

近年來，全球資本市場為因應自由化、國際化及資訊化之發展趨勢，非但各證券市場之上市（櫃）公司家數快速增加，各公司之資本額隨之擴大，市場參與者更進而充分運用科技發展提昇交易效率。按我國公開發行公司股權分散程度較高，尤其公司上市（櫃）後，股東更形眾多；每遇公司召開股東會時，因公司法所定必須超過已發行股份總數二分之一股數之股東出席始能有效集會，故針對股東人數眾多之發行公司而言，已然造成沉重之負擔；現行出席股東會之委託書制度，尚難以解決股東人數眾多及股權分散之困窘；又鑑於通訊科技之進步，故考量引進先進國家如美國、英國及日本等已漸行重視並採用之股東會通訊行使議決權制度，以利股東會順利召開。

本報告旨在藉由對國外通訊行使股東會議決權制度之現況與發展的分析，配合現行國內股東會議決權行使制度架構及實務作業，進而研議利用網際網路或電話語音系統之股東會通訊行使議決權制度，提供發行公司及股東採用，期能增進我國公司營運競爭力，並減少社會成本之浪費。

本研究報告主要研究內容分述如下：

壹、國外通訊行使股東會議決權制度之法制及實例分析

目前國際間實施通訊行使股東會議決權制度源始於美國。一九八九年德拉瓦州即允許股東以電話行使股東會議決權，並基於國際證券管理委員會︵IOSCO︶的建議及電子商務的發展，一九九七年起利用網際網路行使股東會議決權逐漸受到重視。美國股東會通訊行使議決權制度特色在於由發行公司委託中介機構處理通訊行使議決權業務，而實質股東則多透過其擬制人行使通訊議決權。另通訊行使股東會議決權因已真實傳達股東之意思表示，故視同為具親自出席之效力。此外，鑑於股東會通訊行使議決權旨在股東表達議決意見並非實質影響股權權利，故其安全認證機制並未採CA認證，而以個人認證號碼(Personal Identification Number；PIN)及控制碼(Control Number)來驗證股東身分。

日本與英國亦分別於二○○一年十一月廿一日及二○○一年十二月廿二日通過相關法案，為股東會通訊行使議決權制度之實施取得法令依據，惟因法案成立時日尤淺，相關主管機關尚未頒布具體作業規範。英國目前刻正由其集保公司CRESTCo.積極規劃中，CRESTCo.並於去年公佈一份規劃草案。至於日本，因礙於時效之限未及於本年實施，故多數發行公司仍抱持觀望態度。

貳、我國實施股東會通訊行使議決權之可行性探討

國內發行公司召開股東會，於現行實務作業上存在著許多如股東會召集不易、合適場所難覓、作業繁瑣、成本過高及股東會日期集中等不便之處，對發行公司而言，已然造成沈重負擔；另現行出席股東會之委託書制度，尚難以解決股東人數眾多及股權分散之困窘；又鑑於通訊科技之快速進步，引進先進國家如美國、英國及日本等已漸受重視之通訊行使股東會議決權制度來輔助現行國內的股東會之召開，實有其必要性及可行性。

參、股東會通訊行使議決權制度之作業規劃

本研究報告規劃之作業，係架構於現行股東會制度下，並且透過中介機構辦理。發行公司可自由選擇是否採用，若採用股東會通訊行使議決權制度之發行公司須先與中介機構簽訂契約，委託其接受股東通訊行使股東會議決權並彙整議決權內容。此外，中介機構亦可提供代發行公司以電子方式交付股東會通知書與議事錄，及於網頁揭露行使議決權之參考資料等附帶服務。
發行公司選採通訊行使議決權制度者，股東可自由選擇以書面或電子方式接收股東會開會通知單、股東會議事錄等文件。而不論股東係以書面或電子方式接收股東會開會文件，股東皆可自由選擇親自、委託出席或通訊行使議決權。

股東通訊行使股東會議決權係以網際網路或電話語音方式透過中介機構行使，股東採通訊方式行使議決權，其適用範圍可涵蓋股東會原議案、修正案、臨時動議案、程序案、及董事、監察人選舉案。惟其中董事、監察人選舉案係，建議搭配候選推薦制度實施。

中介機構於股東會二日前截止接收股東通訊行使議決權並彙集議決權內容後，於股東會前一日先行將通訊行使股東資料以電子方式交付予發行公司，至於議決權內容則於股東會當日以電子方式另行交付。

肆、股東會通訊行使議決權之安全機制

為確保通訊行使議決權制度之安全，中介機構須採適當之安全機制確認股東身份。其中電話語音部分係由中介機構自行建置，網際網路部分則分為中介機構自行建置及採取網路認證公司之CA認證機制兩案。

股東採用通訊行使議決權須視其行使方式（電話語音或網際網路），先向中介機構申請電話身份識別碼或網路身分憑證，此身分證明適用透過同一中介機構辦理通訊行使議決權之所有發行公司股東會。若中介機構網路安全機制係採網路認證公司之CA認證，則由中介機構代股東向網路認證公司申請身份憑證，俾作為網路行使議決權身份確認之用。

伍、股東會通訊行使議決權制度之推動方式與步驟

為使本制度順利施行，推動方式於董事、監察人推薦候選制度尚未建立之前，建議初階段可先排除有董事、監察人選舉案之股東會，僅就無董事、監察人候選案之股東會先行實施，俟未來董事、監察人推薦候選制度建立之後，股東會董事、監察人選舉案即可採用通訊行使議決權制度。

另推動步驟，則可考量以公司規模分階段實施：

一、第一階段︰初期先由資本額五十億以上之上市︵櫃︶公司先行選擇採用。

二、第二階段︰可推廣至所有上市︵櫃︶公司皆可視需求自行選擇採用。

三、第三階段︰施行範圍擴大至所有公開發行公司。

陸、股東會通訊行使議決權之相關法規增修建議

一、鑑於國內股份有限公司資本額多寡不一，股東人數亦有差距，依現況似無法一體適用，爰建議於證券交易法增訂授權證券主管機關就股東以通訊行使股東會議決權訂定子法規之條文，排除公司法股東會相關條文之適用，於現有制度外提供一輔助方式，供股東自由採用，主管機關亦可配合實施狀況調整子法之規定，避免修法之不便。至於子法規則配合現行實務作業就行使之方式、程序、效力、安全及管理等相關事項詳予訂定，俾便公司、股東及相關機構遵循。

二、結論與建議

、結論

、股東會通訊行使議決權制度，僅係輔助現行股東會，而不在取代實體股東會之召開。

、股東通訊行使議決權係透過網際網路或電話語音方式向中介機構為之。

、股東可選擇以書面或電子方式接收股東會開會通知及股東會議事錄，並得選擇親自、委託出席或通訊行使股東會議決權，通訊行使之效力視同親自出席。

、通訊行使議決權之內容，涵蓋原議案、修正案、臨時動議案及董事、監察人選舉案。

、股東可於中介機構作業截止日前，以原方式撤銷或變更通訊行使議決權之內容。

、中介機構彙整股東通訊行使議決權內容後，並不派員參加股東會，而係以電子方式通知發行公司。

、股東行使議決權之效力，以親自出席為優先，次為通訊行使，最後為委託出席。

、建議

、本制度之推動，可採美國作法透過中介機構辦理之方式間接行使，並指定一家中介機構負責建置作業平台及安全認證機制，其資格條件由主管機關訂定。

、顧及發行公司之規模、股東結構不盡相同。本制度之推動初期宜以資本額達一定數額之上市︵櫃︶公司為適用對象，俟機制運作成熟時，再擴大適用範圍至所有上市︵櫃︶公司或一般發行公司。

、在董事、監察人推薦候選制度未建立之情況下，為期股東會議事之順暢，遇有董事、監察人選舉之股東會時，暫不採用股東會通訊行使議決權制度，俟董事、監察人推薦候選制度建立後再行採用本制度。

、為順利推動本制度，相關法規應配合增修

、證券交易法︰於證券交易法第二十五條之二第一項增訂概括條款，排除公司法股東會相關條文之適用，並授權證券主管機關就股東會通訊方式訂定子法規，另於第二項規範通訊行使股東會議決權之效力視同親自出席，並於第一百七十八條第一項第四款增訂罰則。

、增訂﹁公開發行公司通訊行使股東會議決權處理準則﹂，以明確規範作業細節。



附註︰一、報告內容提要應包括下列二部分

研究內容重點

結論與建議事項

二、本提要表附電子檔

