常見地下期貨手法
外幣保證金交易
1. 案例：林太太參加同學會時，聽同學老王提到外幣保證金交易利潤豐厚，並介紹她加入某投資顧問公司，透過該公司可以從事香港的外匯保證金交易，該公司會提供詳盡的外匯交易資訊，如果擔心操作技術不佳，還可以代客操作。林太太不知此類交易是否合法？
2. 案例分析：

（1） 坊間常見有許多業者假借財務投資公司、財務顧問公司、資訊公司或行號等名義，招攬國人與境外之經紀商簽訂外幣保證金交易協議書，使其成為該境外經紀商之客戶，並為客戶提供外幣保證金交易市場之研究分析意見或建議，由客戶自行決定買賣口數及價格，再透過該投資顧問公司或行號以電話下單至境外經紀商執行外幣保證金交易，或由該投資顧問公司或行號代客戶全權操作外幣保證金交易。
（2） 依期貨交易法第82條第1項規定，經營期貨經理事業（即從事全權委託期貨交易業務者）、期貨顧問事業，須經主管機關之許可並發給許可證照，始得營業，故上開經營外幣保證金交易之投資顧問公司或行號，如係接受客戶委任，就外匯保證金交易進行分析、判斷，並基於該分析、判斷，為委任人執行外匯保證金交易者，屬違法經營期貨經理事業；如係為獲取報酬，經營或提供外匯保證金交易之研究分析意見或推介建議者，屬違法經營期貨顧問事業。
（3） 未經許可擅自經營期貨經理事業或期貨顧問事業者，依期貨交易法第112條第5款規定，處7年以下有期徒刑，得併科新臺幣300萬元以下罰金。
（4） 目前除經中央銀行及本會許可辦理外幣保證金交易之銀行外，任何人（包括公司、行號或個人）經營外幣保證金交易業務，均應受期貨交易法之規範。
期貨空中交易
1. 案例：王先生與朋友聚餐，聊到期貨交易本小利大，只要看對方向就可迅速賺進大筆財富，朋友並介紹可透過某業者下單，不須繳交保證金，一樣可參與期貨交易，王先生不知是否可參加此種交易？
2. 案例分析：
（1） 王先生所遇到的情況為非法期貨空中交易，此種非法交易經營者通常透過傳單、網站或熟人介紹等方式招攬客戶，客戶開戶後被告知入金帳戶，於完成入金後，依據違法業者提供之下單代號，以電話或網際網路下單，約定以委託後一定時間之臺灣期貨交易所某上市商品（主要為臺股指數期貨）之價格為委託價位（通常為下單後之下一分鐘0秒（例如11點5分20秒下單者，則以11點6分0秒之價位為準）；或為下單後之下一分鐘第一筆見價成交，但如果超過50秒，則為下單後之下二分鐘第一筆見價成交（例如11點5分51秒下單者，則以11點7分之第一筆見價成交）；或為業者所指定之其它方式），客戶輸贏以該商品實際成交價格為準，每日收盤後以現金結算損益，由於委託單並未進入合法集中市場撮合交易，違法業者通常選擇交易人最容易取得之資訊廠商資訊為成交依據，向交易人回報成交價位。上開違法業者常以不需繳交期貨交易稅、免收保證金或僅收取臺灣期貨交易所規定原始保證金之10%~30%等低交易成本方式吸引客戶。
（2） 依期貨交易法第8條、第45條及第56條規定，經營期貨交易所、期貨結算機構、期貨商業務，須經主管機關之許可並發給許可證照，始得營業，故上開非法空中交易經營者，如係提供期貨商品供交易人從事交易並予以撮合，屬違法經營期貨交易所業務；如係辦理前開交易之結算、交割及擔保期貨交易之履約者，屬違法經營期貨結算機構業務；如係接受交易人從事開戶、受託、執行及結算交割期貨交易，屬違法經營期貨商業務。
（3） 未經許可擅自經營期貨交易所、期貨結算機構或期貨商業務者，依期貨交易法第112條第1款、第2款、第3款規定，處7年以下有期徒刑，得併科新臺幣300萬元以下罰金。
（4） 如交易人有意委託期貨商從事期貨交易業務，可就本會核准的業者中，洽詢合意的期貨商簽訂期貨交易契約後，從事期貨交易，以維護權益。
非法代操
1. 案例：吳先生與朋友聊天，朋友談到前幾天參加一講座，主講人對期貨交易很有心得，操作也是賺多賠少，只要有相當的資金還可與現貨商品組成多空都賺的投資組合，吳先生想試試看，不知獲利是否如他人所說的豐厚？
2. 案例分析：
（1） 吳先生所遇到的情況為非法代操，非法代操多以誇張的操作績效來慫恿交易人投入資金，且多強調獲利高，但對風險卻避而不談。由於非法代操常宣稱操作績效十分優異或甚至保證獲利，以致當實際發生虧損時容易與客戶產生紛爭，另非法代操常為了賺取佣金，反覆進行不必要的交易，侵蝕交易人的本金及獲利，且投資一定有風險，其保證獲利當然不可信任。

（2） 依期貨交易法第82條第1項規定，經營期貨經理事業（即從事全權委託期貨交易業務者），須經主管機關之許可並發給許可證照，始得營業，故上開經營非法代操者，如係接受客戶委任，對委託人之委託資產，就有關期貨交易、期貨相關現貨商品或其他經主管機關核准項目之交易或投資為分析、判斷，並基於該分析、判斷，為委任人執行交易或投資之業務者，屬違法經營期貨經理事業。
（3） 未經許可擅自經營期貨經理事業者，依期貨交易法第112條第5款規定，處7年以下有期徒刑，得併科新臺幣300萬元以下罰金。
（4） 如交易人有意委託期貨經理事業從事全權委託期貨交易業務，可就本會核准的業者中，洽詢合意的期貨經理事業委託操作，並簽訂期貨交易全權委任契約，以維護權益。
以期貨分析系統軟體招收會員
1. 案例：蕭先生於第四台財經頻道看到由某資訊公司副總主持之「操作致富」節目，該副總於節目中宣稱只要加入會員，就可使用該公司開發之「鑽石指標」期貨分析系統；民眾只要擁有該系統，在期貨操作上，即可輕鬆獲利。該系統操作簡單，只須在出現紅色訊號時買進，就能買在起漲點，出現綠色訊號時賣出，就能賣在起跌點。所以民眾只要每天在上班前把系統設定好，即可輕鬆獲利。蕭先生不知該資訊公司以期貨分析系統軟體招攬付費會員之行為是否合法？
2. 案例分析：
（1） 市面上時有資訊公司透過網際網路之網站、部落格或電視財經節目，推介該公司之期貨分析系統軟體，以招攬民眾加入付費會員。前開期貨分析系統軟體多係經由網路下載或到府服務之方式，安裝於民眾之個人電腦，於民眾繳交會費取得帳號密碼後，即可登錄使用。民眾於盤中執行前開軟體後，系統即會出現買賣訊息，民眾可依據系統出現之買賣訊息自行進行期貨交易或於系統設定自動下單功能後，由系統代為進行交易。
（2） 依期貨交易法第82條第1項規定，經營期貨顧問事業，須經主管機關之許可並發給許可證照，始得營業，故上開資訊公司推介期貨分析系統軟體以招攬會員，如係為獲取報酬，經營或提供期貨交易之研究分析意見或推介建議者，屬違法經營期貨顧問事業。
（3） 未經許可擅自經營期貨顧問事業者，依期貨交易法第112條第5款規定，處7年以下有期徒刑，得併科新臺幣300萬元以下罰金。
（4） 如交易人有意委託期貨顧問事業從事期貨顧問業務，可就本會核准的業者中，洽詢合意的期貨顧問事業提供研究分析意見或推介建議，並簽訂期貨顧問契約，以維護權益。
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