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【設置獨立董事篇】
※獨立性之認定
1、 公司依前財政部證券暨期貨管理委員會92年4月8日台財證一字第0920001468號、92年9月23日台財證一字第0920003896號發布之函令所設置之獨立監察人於任期屆滿後是否仍得續行擔任獨立董事？
答：依前財政部證券暨期貨管理委員會92年4月8日台財證一字第0920001468號及92年9月23日台財證一字第0920003896號發布之函令設置之獨立監察人，該等獨立監察人於任期屆滿，仍可依證券交易法第14條之2規定參與選任獨立董事。
2、 公司辦理合併，因合併消滅公司之董事長是否得擔任存續公司之獨立董事？

答：一、依「公開發行公司獨立董事設置或應遵循事項辦法」第3條第1項第2款規定，公開發行公司之獨立董事於選任前2年及任職期間，應無擔任公司或其關係企業之董事、監察人之情事。

2、 因合併而消滅之公司，其權利義務由合併後存續或新設之公司概括承受，消滅公司之董事長於消滅公司消滅前參與公司業務執行，其對於承受合併消滅公司業務之運行，是否得獨立行使職權實有疑慮，故尚不得擔任存續公司之獨立董事，惟仍可依相關規定被選任為董事。
3、 參與特別股認購而未參與公司營運之持股5％以上或持股前5名法人股東，是否得選任為獨立董事？

答：一、依「公開發行公司獨立董事設置及應遵循事項辦法」第3條第1項第5款規定，公開發行公司之獨立董事應於選任前2年及任職期間不得為直接持有公司已發行股份總額5％以上或持股前5名法人股東之董事、監察人或受僱人。

二、該款規定並未排除特別股，故該法人股東如係持有特別股5％以上或係前5名之股東，則其董事、監察人或受僱人仍不得擔任公司之獨立董事。

4、 非簽證會計師事務所提供員工教育訓練服務，則其相關人等是否得擔任獨立董事？

答：一、依「公開發行公司獨立董事設置及應遵循事項辦法」第3條第1項第7款規定，公開發行公司之獨立董事應於選任前2年及任職期間不得為公司或關係企業提供商務、法務、財務、會計等服務或諮詢之專業人士、獨資、合夥、公司或機構之企業主、合夥人、董事（理事）、監察人（監事）、經理人及其配偶。
二、非簽證會計師事務所提供員工教育訓練服務，非屬提供商務、法務、財務、會計服務，自無前揭辦法第3條第1項第7款規定之適用。
5、 為公司提供存放款業務之金融機構董事等相關人是否得擔任公司之獨立董事？
答：金融機構提供有公開價格之一般性服務，或日常性之交易或服務（如：信用卡、銀行、經紀、抵押貸款、保險等），且該交易無特殊優惠條件者，非屬「公開發行公司獨立董事設置及應遵循事項辦法」第3條第1項第7款規定範圍。
6、 「公開發行公司獨立董事設置及應遵循事項辦法」第3條所稱之選任前二年，起算時點應為董事會提名或股東會選任日？
答：「公開發行公司獨立董事設置及應遵循事項辦法」第3條第1項規定，公開發行公司之獨立董事應於選任前二年無違反獨立性之情事，起算時點以股東會選任日為評估基礎。
7、 「公開發行公司獨立董事設置及應遵循事項辦法」第3條第2項規定所稱之現已解任，時點應為董事會提名或股東會選任日？
答：「公開發行公司獨立董事設置及應遵循事項辦法」第3條第2項規定所稱之現已解任，以股東會選任日為評估基礎；惟董事會應依同辦法第5條規定評估審查獨立董事被提名人是否符合應具備條件，故獨立董事被提名人於選任前二年曾任同辦法第3條第1項第2款或第6款公司之獨立董事，提名股東及董事會提供推薦名單時，應檢附該被提名人股東會選任日前辭任獨立董事之承諾書。
※辦理獨立董事選舉之疑義
8、 甲君擔任某一金融控股公司之獨立董事，同時兼任3家該金融控股公司100%持有之公開發行子公司獨立董事者，其尚可再兼任幾家「其他」公開發行公司獨立董事？
答：一、依據本會95年3月28日金管證一字第0950001615號發布「公開發行公司獨立董事設置及應遵循事項辦法」第4條規定，公開發行公司之獨立董事兼任其他公開發行公司獨立董事不得逾3家。另依96年3月19日金管證一字第0960010070號令規定，金融控股公司之獨立董事兼任該公司100%持有之公開發行子公司獨立董事者，視同為一家，其兼任不計入「公開發行公司獨立董事設置及應遵循事項辦法」第4條規定之兼任「其他」公開發行公司獨立董事之家數，惟以兼任1家為限，若兼任超過1家者，其超過之家數，仍需計入兼任家數之計算。

二、因此甲君同時兼任某一金融控股公司及該金融控股公司3家100%持有之公開發行子公司獨立董事，依前揭規定，兼任超過1家者，其超過之家數(即2家)，應納入「公開發行公司獨立董事設置及應遵循事項辦法」第4條規定之兼任「其他」公開發行公司獨立董事之家數計算，因此甲君尚可再兼任1家「其他」公開發行公司獨立董事。
9、 上市櫃公司之獨立董事兼任該公司100%持有之公開發行子公司獨立董事者，其兼任是否計入「公開發行公司獨立董事設置及應遵循事項辦法」第4條規定之兼任「其他」公開發行公司獨立董事之家數計算？
答：非屬金融控股公司之上市櫃公司，其獨立董事兼任該公司100%持有之公開發行子公司獨立董事者，其兼任仍需計入「公開發行公司獨立董事設置及應遵循事項辦法」第4條規定之兼任「其他」公開發行公司獨立董事之家數計算。
※強化獨立董事職能
10、 證券交易法第14條之3第1項第4款及第5款，以及同法第14條之5第1項第5款及第6款，「重大之資產或衍生性商品交易」及「重大之資金貸與、背書或提供保證」之定義範圍為何？
答：一、所稱「重大之資產或衍生性商品交易」，係指公開發行公司從事資產或衍生性商品交易，依公司所訂處理程序或其他法令規定應經董事會通過者。
二、
所稱「重大之資金貸與、背書或提供保證」，係指公開發行公司將資金貸與他人、為他人背書或提供保證，依公司所訂作業程序或其他法令規定應經董事會通過者。
三、公開發行公司訂定取得或處分資產處理程序，以及資金貸與他人或背書保證作業程序，應依規定審慎訂定合理之決策層級及作業程序，充分考量獨立董事之意見，並提報股東會同意。
四、公開發行公司訂定或修正前揭處理或作業程序，應於提報股東會同意後，將所訂處理或作業程序併同股東會議事錄輸入本會指定之資訊申報網站，俾供投資人參考。
【設置審計委員會篇】
※審計委員會之設置與職權

11、 已設置審計委員會之公司，其發行新股申報書監察人用印處得否由審計委員會代行？

答：依證券交易法規定設置審計委員會之發行公司，如該次募集發行有價證券係經審計委員會通過者，依證券交易法第14條之4及「公開發行公司審計委員會行使職權辦法」第5條規定，監察人用印自得由審計委員會之召集人代行之。惟該案倘未經審計委員會通過，而係逕由董事會三分之二以上同意者，審計委員會之召集人無須於監察人用印處用印，惟須以附註說明前開情事，並檢附審計委員會之議事錄。
【強化董事會、監察人之獨立性及運作篇】
※證券交易法第26條之3
12、 
有關證券交易法第26條之3第3項，董事間應有超過半數之席次，不得具有配偶、二親等以內之親屬關係，其計算方式為何？
答：一、
依據證券交易法第26條之3第3項規定，公司除經主管機關核准者外，董事間應有超過半數之席次，不得具有配偶、二親等以內之親屬關係。

2、 釋例如下：假設公司共有7席董事，其中有3席董事（甲、乙、丙）之間，具有配偶、二親等以內之親屬關係；另2席董事（A、B）之間，亦具有配偶、二親等以內之親屬關係；惟前述3席董事（甲、乙、丙）與2席董事（A、B）彼此之間，並無配偶、二親等以內之親屬關係。若董事間除前述親屬關係外，餘並無配偶、二親等以內之親屬關係，尚未違反前揭規定。
※董事會議事辦法
13、 
公開發行公司董事會議事辦法第7條第1項第1款「公司之營運計畫」之內容？
答：公開發行公司董事會議事辦法第7條第1項第1款規定，所稱營運計畫之內容係包括公司年度之經營方針、預期銷售數量及其依據及重要之產銷政策等財務業務計畫。公開發行公司應依前揭規定，將營運計畫提報董事會討論。
14、 
以視訊會議進行董事會是否需同時錄音與錄影？
答：依「公開發行公司董事會議事辦法」第18條第3項規定，以視訊會議召開董事會者，其會議錄音、錄影資料屬議事錄之一部分，爰董事會以視訊方式進行時，應依前開規定同時錄音與錄影。
15、 
董事會得否決議概括授權董事長於董事會休會期間代表董事會為一切行為？
答：依公開發行公司董事會議事辦法第8條規定，在董事會休會期間，董事會依法令或公司章程規定，授權行使董事會職權者，其授權層級、內容或事項應具體明確，不得概括授權。因此，董事會依法令或公司章程規定，決議授權行使董事會職權之層級、內容或事項等，應具體明確。
16、 
董事會如無異議照案通過，議事錄是否需記載董事、監察人、專家及其他人員發言摘要？
答：依公開發行公司董事會議事辦法第17條第1項第7款及第8款規定，董事會議事錄，應詳實記載討論事項、臨時動議之各議案，有關董事、監察人、專家及其他人員發言摘要，故董事會如有董事、監察人、專家及其他人員發言，議事錄應詳實記載其發言摘要，而非僅記載有反對或保留意見之董事等人之發言。
17、 董事會議事運作常見缺失
答：一、董事會議事規範內容不全：
（1） 未將部分「公開發行公司董事會議事辦法」（以下簡稱「議事辦法」）規定事項納入議事規範，如未明訂「董事會應指定之議事單位」、「董事會議事內容」、「應提董事會討論事項」、「議事錄應記載內容」、「監票及計票方式」、「不得以臨時動議提出事項」、「延期審議」、「延後開會」、「暫停開會」、「不記入表決權之董事」及「全程錄音或錄影」等事項。
（2） 董事會以每年召開四次為原則，與「議事辦法」董事會應至少每季召開一次不一致。
（3） 公司章程未訂遇緊急情事得不經書面通知隨時召集董事會，惟「董事會議事規範」訂有臨時董事會之召集，不以書面通知各董事、監察人。

（4） 議事規範所訂應提董事會討論事項，未包括「募集、發行或私募具有股權性質之有價證券」及「依證券交易法第14條之3、其他依法令或章程規定應由股東會決議或提董事會之事項或主管機關規定之重大事項」等事項。
（5） 董事會休會期間之授權範圍，包括法令規定應提董事會討論事項在內，如「訂定有效及適當之內部控制制度」、「選任經理人」及「對會計師之選任」等事項。
（6） 董事會休會期間之授權範圍未具體明確，如以公司「授權裁決簡則」或「資金貸與他人作業程序」代替授權原則。

2、 作業程序不完備：
(1) 董事會之召集，未於7日前（自通知翌日起至開會前1日止共7日）將召集通知或足夠之會議資料寄送各董事、監察人。
(2) 董事會之召集，召集通知未列示日期或未保留寄送軌跡，致無法查證是否於7日前寄送各董事、監察人；另召集通知書上未有「一併寄送」議事內容相關資料之軌跡，致無法判斷是否提供足夠之會議資料。

(3) 董事會開會時未能完成錄音或錄影。

(4) 董事會議事錄寄送各董事及監察人之憑證，未妥善留存。
3、 議事內容不完整：
（1） 定期性董事會之議事內容，未包括「上次會議紀錄及執行情形」、「重要財務業務報告」、「內部稽核業務報告」及「上次會議紀錄及執行情形」等事項。

（2） 內部稽核主管未列席定期性董事會並做報告。
4、 議事錄記載不全：
董事會議事錄未詳實記載「會議屆次（或年次）」、「董事出席狀況，包括出席、請假及缺席者之姓名與人數」、「列席者之姓名及職稱」、「董事、監察人、專家及其他人員發言摘要、反對或保留意見」等事項。

5、 其他：
（1） 董事出具委託書未列示日期。

（2） 法人董事指派自然人代表變動及赴大陸投資未發布重大訊息。

（3） 監察人委託他人列席未親自列席。
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