全權委託投資業務問答集

壹、法規之適用
一、信託業經營業務涉及得全權決定運用標的，且將信託財產運用於證券交易法第6條規定之有價證券達新臺幣1千萬元以上者，應申請兼營全權委託投資業務，上開1千萬元應如何認定？

說明：無論係單獨管理運用或集合管理運用，均係按帳戶別及該帳戶得投資於有價證券之金額（包括最初委託及增加委託投資之金額，而非所投資有價證券之市值）認定之。
二、證券投資信託事業證券投資顧問事業經營全權委託投資業務管理辦法（以下簡稱全權委託管理辦法）第10條第1項規定投信投顧事業須依實收資本額提存不等之營業保證金、第13條第1項規定投信投顧事業接受委託投資之總金額不得超過其淨值之20倍，前揭規定於信託業以委任方式兼營全權委託投資業務時應如何適用？

說明：信託業以委任方式兼營全權委託投資業務時，上開條文之「實收資本額」及「淨值」，係以指撥營運資金認定之。
三、若信託業申請以委任方式兼營全權委託投資業務時，指撥營運資金5千萬元，嗣申請以信託方式兼營時，增加指撥金額至3億元，該信託業以委任方式兼營之承作額度是否不受指撥營運資金20倍之限制？

說明：

(一)依全權委託管理辦法第34條規定，信託業兼營全權委託投資業務，以委任及信託方式接受委託投資之總金額，不得超過其指撥營運資金之20倍。但其指撥營運資金達新臺幣3億元者，不在此限。

(二)上例信託業指撥營運資金5千萬元時，依全權委託管理辦法第10條規定提存之營業保證金為1千萬元，若擬提高以委任方式接受委託投資之額度，則須配合增加提存營業保證金，否則其承作額度仍以5千萬之20倍為限。

貳、部門及人員之管理
四、全權委託專責部門至少應配置之業務人員及其人數？該部門主管得否兼為業務人員？若業務人員請假，得否由部門主管代理？

說明：

(一)依據全權委託管理辦法第8條第1項規定，全權委託專責部門應配置適足及適任之主管及業務人員。

(二)全權委託專責部門除應配置主管外，尚須依不同職務功能，至少各配置1名業務人員；於投信事業至少須包含1名投資決策人員；於投顧事業至少須包含投資決策及買賣執行之人員各1名。

(三)依全權委託管理辦法第8條第3項及證券投資信託事業負責人與業務人員管理規則（以下簡稱投信人員管理規則）第8條第3項規定，辦理全權委託投資業務之投資決策人員不得與證券投資信託業務之投資決策人員相互兼任，並未限制買賣執行人員不得兼任，故投信事業之全權委託專責部門得不配置交易人員，而由交易部門之人員依全權委託投資經理人之投資決定進行下單。

(四)若投信或投顧事業於全權委託專責部門中同時配置有研究分析及投資決策人員，二者得相互兼任。

(五)部門主管如擬兼辦上開業務，須該職務功能下至少已另配置1名業務人員（如：部門主管擬擔任投資經理人，須該部門已另有其他投資經理人）。

(六)該部門之業務人員請假，得由部門主管代理，惟依投信人員管理規則第17條及證券投資顧問事業負責人與業務人員管理規則（以下簡稱投顧人員管理規則）第11條規定，該主管須具有與被代理人相當之資格條件。

五、信託業兼營全權委託投資業務，是否須設置投資研究部門？

說明：

(一)信託業兼營全權委託投資業務，其全權委託專責部門若配置有研究分析人員，則未強制要求須另設置投資研究部門。
(二)依規定全權委託專責部門之人員不得辦理專責部門以外之業務，故信託業兼營全權委託投資業務，其於全權委託專責部門配置之研究分析人員，不得兼為信託業其他部門之研究分析人員。
六、全權委託管理辦法第8條第4項規定內部稽核部門之人員應符合投顧人員管理規則第3條或第5條規定之資格條件，上開「人員」是否包含部門主管？

說明：
(一)投信、投顧人員管理規則業已明定投信投顧事業之內部稽核部門主管及其業務人員，均應符合規定之資格條件。

(二)信託業兼營全權委託投資業務之內部稽核人員，得由信託業登記之內部稽核人員兼任之，且應符合投顧人員管理規則規定之資格條件；至於內部稽核部門主管則並未規範亦須符合一定資格。

七、信託業辦理信託方式全權委託投資業務之主管及業務人員，得否兼辦其他信託業務？

說明：信託業辦理信託方式全權委託投資業務之主管及業務人員，若未同時辦理委任方式全權委託投資業務（專責部門之人員不得辦理專責部門以外之業務），則可兼辦其他信託業務。
參、投資或交易範圍
八、全權委託管理辦法第17條規定之投資限制，其有價證券之範圍是否僅及於國內公司股票及債券？國內外基金是否包括在內？ 

說明：

(一)全權委託管理辦法第17條第1款所定投資任一發行公司有價證券之總額不得超過20%之比率限制，係指投資任一公司股票及公司債或金融債券之合計數，且及於國內、外公司。
(二)全權委託管理辦法第17條規範應受分散比率限制之投資標的僅包括股票、公司債或金融債券、受益證券或資產基礎證券、不動產投資信託受益證券與不動產資產信託受益證券。至投資受益憑證、基金股份或投資單位部分，則由客戶自行與業者約定其投資比率。

九、全權委託投資帳戶可否出借有價證券或與證券商從事政府公債發行前交易？

說明：全權委託投資業者擬為全權委託帳戶出借有價證券或與證券商從事政府公債發行前交易，須經客戶同意或契約特別約定後始得為之，並應依證券交易所及證券櫃檯買賣中心之相關規定辦理（例如：全權委託客戶須符合「臺灣證券交易所股份有限公司有價證券借貸辦法」所定特定法人機構之出借人身分，始得出借有價證券…等）。
肆、其他
十、全權委託管理辦法規定，新增投資或交易標的須訂定相關內部控制制度並經董事會通過，是否需報本會或同業公會備查？

說明：依全權委託管理辦法第24條第1項「證券投資信託事業或證券投資顧問事業經營全權委託投資業務，因法令變更致增加得投資或交易範圍，應於內部控制制度中增訂相關風險監控管理措施及會計處理事宜，提經董事會通過。」之規定，無須報本會及公會備查。

十一、全權委託管理辦法第30條第2項及第3項關於金管會得命停業、歇業或顯然經營不善之投信或投顧事業，將其全權委託投資契約移轉給其他事業經理，惟客戶不同意或不為意思表示者，其全權委託投資契約視為終止之規定，其中不為意思表示之期限為何？

說明：「不為意思表示」之期限，由全權委託投資業者與客戶自行於契約中約定之，本會亦已請同業公會研議訂定於全權委託相關契約範本中。
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