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【實務新知】
推動建立區域金融服務中心方案紀要


　                                                 

賴坤鴻（         ）
　摘要
行政院金融監督管理委員會（以下簡稱「金管會」）為有效推動台灣成為區域金融服務中心之目標，依九十三年六月七日行政院　游院長核定「區域金融服務中心推動小組」運作要點，由經建會與金管會分別邀集產、官、研等金融專業人士共同參與金融服務業研討，與會人員獲得共識，咸認應積極建構與國際接軌且充分支援產業發展之金融環境與法制，全面提高我國金融服務業國際競爭力，今後該會將由「除弊」觀念積極轉化成以「興利」為主，進而善用金融資源，協助國內企業發展，除將整合組織、法規，及建立一有利於金融業發展之平台，並期在主要金融領域內，能有一至三家區域性金融集團出現，以實現我國區域金融服務中心之目標，達成提升金融市場國際地位。

行政院九十三年九月二十日已於台北國際會議中心召開「全國服務業發展會議」，並將區域金融服務中心推動方案納入該會議十二個服務業項下之「金融服務業」進行討論。為強化金融業國際競爭力，提高產業附加價值，並配合企業進行區域化與全球化佈局，促進我國經濟穩定成長，以推動台灣成為區域金融服務中心之目標，金管會將秉持「業務從寬、財務從嚴」以及強化法規與國際接軌之精神，朝「健全總體金融環境」、「推動區域籌資中心」、「推動資產管理業務」、「發展多樣化金融服務」以及「強化金融市場體質」等五大策略為主軸，主要因應措施包括50項具體措施、143項應增修法令或配合事項。

一、背景說明

游院長於九十三年五月二十一日與六大工商團體茶敘結論指示請經建會胡主任委員勝正負責推動台灣成為區域籌資中心，　院長於五月二十六日與各證券期貨服務事業負責人座談時指示，將規劃台灣成為區域籌資中心，擴大為發展台灣成為區域金融服務中心，由於區域金融服務中心，也是政府於九月二十日召開「全國服務業務發展會議」十二個服務業項下之「金融服務業」發展的一環，換言之，區域金融服務中心可視為未來我國金融服務發展的旗艦計畫。

經規劃成立「區域金融服務中心推動小組」，於陳報行政院核定後，展開運作，本小組置召集人二人，由經建會胡主任委員及金管會龔主任委員共同擔任召集人，其餘小組成員由中央銀行總裁、財政部部長、經濟部部長、陸委會主任委員、全國性十一位全國性公會理事長，以及五位學者專家組成。

二、目標與原則

（一）目標：建構與國際接軌且充分支援產業發展之金融環境與法制，全面提高我國金融服務業國際競爭力，推動台灣成為區域金融服務中心。

（二）原則：以「開放、創新、效率」全新理念，打造總體金融環境，促使我國金融業充分發揮實力，達成提升金融市場國際地位之目標。 

１開放：秉持國際化與自由化原則，政府將以「財務從嚴、業務從寬」，並朝國際接軌方向，積極增修相關金融法規，例如：研訂跨業別的「金融服務業法」；金融業務或商品之開放採負面表列方式；整合金融相關稅制，以通案取代專案處理金融商品稅賦；對國際金融人才引入的法規障礙，亦一併排除，以期建構一個開放且充滿活力與競爭力的金融市場。

２創新：為發揮我國金融業潛能，政府將積極放寬相關限制，並營造有利金融創新環境，以提升金融專業能力，鼓勵業者以顧客需求為導向，研發新金融商品以及創造更具附加價值的服務，滿足國內外投資者理財需求，並強化金融服務業支援產業發展的功能。

３效率：面對國際金融之競爭，提高金融業與金融相關週邊事業之垂直或水平整合，至為需要。政府將鼓勵金融業合併，或透過國內外策略聯盟，提高營運效能；此外，亦將研析整合各金融交易平台，以降低交易成本，並吸引國內外投資人在台投資及交易，進而提高國內金融市場的國際地位。

三、金融服務業發展現況

（一）銀行業

我國銀行體系主要包括本國銀行、外國銀行在台分行、信託投資公司。

１銀行業仍持續調整

民國81年大幅開放新銀行設立前，銀行家數計25家，信託投資公司為8家，分行與分支機構共計1,108家。市場開放後，本國銀行家數日趨增加，截至93年6月底止，銀行總家數計50家，分行家數為3,175家；信託投資公司3家，分支機構26家；另外國銀行在台分行家數為36家。

為因應數年來國內金融機構逾放比率攀高之問題，以及順應全球化發展，促使國內金融體系朝向國際化、大型化之趨勢調整，近三年我國政府持續推動金融開放措施，並同步進行金融改革，積極推動一系列的金融體制變革工作，如：民國89年12月及90年11月施行「金融機構合併法」及「金融控股公司法」以來，國內金融機構整合動作加速，迄今已有14家金融控股公司成立並掛牌上市。

　　２一般銀行業務仍具成長空間

過去銀行經營的是傳統存放款業務，利率自由化後的市場價格競爭結果，利潤主要來源的存放利差逐漸縮小，如本國銀行79年底最高達3.21%，其後大致上呈逐年下滑，至92年6月底約為2.66%；同期間信託投資公司的存放利差亦由4.75％降至2.67％。近年來非利息業務之營收雖有成長，惟依台灣金融研訓院的統計調查，多數業者之比重仍不及整體營收的四分之一。

由於營運體質欠佳，整體金融機構逾放比率由84年的3.0％上升至91年第1季的8.8％，其中本國銀行逾期放款比率亦達8.04％高峰，政府為因應國內銀行逾期放款過高，除透過「行政院金融重建基金」彌補問題金融機構資產負債之缺口，以避免產生系統性危機外，亦鼓勵民間投資設立資產管理公司。另，立法院業分別於91年6月20日及92年7月9日通過「金融資產證券化條例」及「不動產證券化條例」，透過該等條例，可促進不動產市場及資本市場相互發展，並改善金融機構資金流動效率，分散金融機構經營風險。在金融機構積極打消呆帳下，整體金融機構及本國銀行之逾期放款比率已分別下降至93年第2季的4.15％及3.54％。

隨著科技創新，銀行經營型態迅速轉變，競爭壓力將更加大（如網路銀行之潛在競爭者將擴及跨業經營的資訊公司或流通業者等），加上2006年底將施行之「新巴塞爾資本協定」，規模與風險管理已成為市場上所關注的重要要素。近兩年來國內逐漸發展的金融控股公司，資產最大者，也僅為600多億美元，相較國際性銀行的千億餘美元(如渣打銀行)，甚至跨國企業兆美元 (如花旗集團)之資產，我國金融業者欲在國際上競爭，業務與規模均仍具成長空間，因此政府宜持續鼓勵金融機構合併。

（二）證券業

１證券商朝投資銀行方向邁進，資產管理業務漸次發展

民國79年，證券商有381家，分公司30家。嗣後，政府陸續推動健全資本市場相關措施，另為因應國內外競爭環境，國內證券商乃紛紛合併，藉以提高其經濟規模並加速擴展業務。截至93年6月止，國內證券商計有總公司150家，分支機構1,074家。隨著自由化及國際化的發展趨勢，證券商經營日趨競爭，為提升證券商之競爭力，解除不必要的管制並開放業務限制，使證券業務能朝向多元化與國際化方向發展，且在全球化的國際趨勢下，推動證券商發展投資銀行業務為政府既定之政策方向。

至於證券投資信託事業與證券投資顧問事業，截至93年6月止，證券投信與投顧公司各為43家與213家。其中，投信共募集發行449個基金，整體基金規模合計達新台幣3兆073億元。至於辦理全權委託投資業務部分，截至93年6月止，契約金額計達新台幣3,705億元。為強化證券投資信託及顧問事業之管理與擴大其業務範圍，政府已於93年6月11日完成「證券投資信託及顧問法」之三讀立法工作，並經總統於同年6月30日公布，將有助於推動台灣成為資產管理中心。

２股市持續成長，債市漸趨活絡，惟發展空間仍大。

近年來政府逐步放寬證券商業務，建立並強化我國證券投資信託等事業參與全權委託業務，以及加速引進外資來台投資等措施，另方面又強化我國資本市場體質相關法制工作，股市規模漸次擴展，企業透過直接金融籌資亦逐年增加，截至93年6月止，直接金融比重已達28.3%，惟相較於歐、美先進國家約占50％水準，仍屬偏低。同期，我國上市公司已達672家，總市值為3,763億美元，為全球十三名；亞洲僅次於東京、香港及澳洲，居第四名。上櫃公司亦由民國79年4家擴至467家。債市方面，為改善發行面以公債為主，交易面不活絡等問題，經「行政院金融改革專案小組」-資本市場工作小組推動相關措施，市場已漸獲改善。

92年國內債券市場的交易金額高達209.87兆元，其中買賣斷交易從88年的7.2兆元，成長至92年的132.57兆元，所佔債券整體市場的交易比重，自14%大幅躍升達63%。今年債券市場截至6月為止，整體交易金額已達98.37兆元，其中買賣斷及附條件交易分別為59.8兆(58.8%)及38.06(41.2%)兆元。櫃檯買賣中心近年致力於改善市場偏重附條件交易的現象，在先後推出債券比對系統及電腦議價系統後，買賣斷交易已較往年成長數倍以上，目前買賣斷交易量維持在整體市場的60%以上。92年債券買賣斷的營業金額132.57兆，為同期股市成交值22.39兆的5.9倍，相較我國以往證券市場重股票輕債券之現象，已有顯著改善。

（三）保險業

　１保險業仍是一成長的行業

我國於民國75年開放保險市場，當時產壽險家數分別為14家與8家，總家數為22家。市場開放後，保險業家數日趨增加，於88年時，保險業總家數高達62家。截至93年6月底止，我國保險業總家數計有56家，其中再保險業1家，壽險業29家(外商分公司8家)，產險業26家(外商分公司9家)。

近10年來，保險業保費收入平均增加率達15.6％，遠高於近10年平均經濟成長率5.38％。92年保險業保費收入達12,421億元，較91年增加25.38％。其次，保險業對國內生產毛額的貢獻，近10年來，除91年降為0.06個百分點外，大致在0.1與0.3個百分點之間。

近年來保險業資產總額呈逐年上升的趨勢，92年保險業資產總額達48,423億元，較91年增加34.7％。其次，保險業資產總額占金融機構資產總額的比重亦呈逐年上升的趨勢，由81年的5.9％上升至92年的15.5％。

此外，若就國際比較，我國2001年保險滲透度(insurance penetration，亦即保費收入占ＧＤＰ的比率)、保險密度(insurance density，亦即每人每年平均保費)分別為12.61％(排名世界第4名)與1,616美元(排名世界第14名)，較歐美國家為低，顯示我國保險業仍有很大的發展空間。

　２保險業持續加強整體競爭力

政府90年7月發布「金融控股公司法」以來，截至目前為止，已有3家以保險業為主體的金控公司成立，分別為國泰金控、新光金控及富邦金控。由於其利用交叉行銷通路利基，3家金控公司產生了相當的經濟規模。

其次，隨著政府陸續推動一些開放措施，保險業者在現階段微利時代下，亦相應開發新種產品，如投資型保險商品，同時亦得銷售不分紅保單，創造了相當不錯的業績。未來，在不動產證券化效應下，具雄厚資產的壽險業，亦有表現的機會。

為更加強保險業者競爭力，政府亦規劃發展台灣成為亞洲區域保險集團，透過法規鬆綁，如開放保險業投資大陸地區保險公司及辦理外國投資範圍，可協助保險業擴展大陸及東南亞保險市場，強化其國際競爭力。

（四）票券業

　１資本適足率高、利率專業管理能力強，具發展潛力

目前國內專業及兼營的票券商共69家，在票券發行業務、票債券交易量及持有餘額等，仍以專業票券商的市佔率較高，近年來因國內利率持續走低，獲利堪稱穩建。專業票券金融公司目前有14家，92年底淨值1356億元，平均每家票券公司之淨值約為銀行業的三分之一，平均淨值規模較證券商大一倍以上，資本適足率高，尚有擴充業務之空間。

票券公司深化經營票券、債券交易，以92年12月的統計資料觀察，國內票券業票債券交易額達11兆4080億元，其中票券金融公司佔84.26%。儘管票券金融公司自86年以後始陸續取得兼營政府債券之證券商身分，惟最近3年，票券金融公司之債券次級市場交易量佔有率在28％至36％之間，前十大債券交易商有五家以上為票券金融公司，累積充分的交易經驗與技巧，資金調度靈活，利率產品專業人材多，具利率管理優勢。在目前政府積極推動國內金融機構發展投資銀行業務的政策方向下，未來票券商的競爭利基將繫於利率研判及開發新種業務之能力。

　２亟待新商品、新業務，擴大貨幣市場規模及業者營運空間

票券保證與發行業務逐年萎縮，其中票源供給減少的二大主因，一為金融機構對企業授信保守，二為主管機關為強化票券公司營運體質，緊縮票券公司保證額度的政策方向，至於票券投資需求減少，則與資金流向債券型基金有關，致次級市場交易量無法有效成長。從近5年總發行金額來看，88年票券發行總金額仍高達10兆6,765億元，92年發行總金額已下滑至7兆5,477億元，次級市場方面，受初級市場發行量漸減的趨勢，市場交易量即呈萎縮，88年交易量為59兆6561億元，92年降至48兆9621億元，未來貨幣市場須靠新種商品，以及建立短期貨幣市場利率指標，增加貨幣市場的參與者層面，使市場規模擴大。

票券金融公司收入來源極度仰賴固定收益證券，近年來票券業務無論保證金額、交易量、獲利均呈萎縮，結算交割新制復增加票券金融公司營運成本，而業務過於單純亦導致人材留任不易，短期金融商品發展空間相對有限，加上受限的業務範圍常會帶來市場惡性競爭，不利金融市場之健全發展。另外客戶需金融機構提供完整的解決方案，而票券金融公司只能提供客戶短期金融商品服務，自無法滿足客戶全部的需求，降低票券金融公司之市場競爭力。票券金融公司仍亟待爭取承作新種業務，使未來票券金融業的發展將更多元化。

　３票券結算交割新制符合國際潮流，有助貨幣市場發展

93年4月起實施票券結算交割新制，改進國內票券市場結算交割制度，由過去的人工處理方式，改為帳簿劃撥方式取代實體票券或保管條之交割，並以電子化方式集中辦理結算交割作業，降低貨幣市場的結算交割風險，有助於國內貨幣市場規模擴大及深化發展，既可促進經濟成長，又符合國際潮流。同時票券金融公司為我國直接金融商品專業交易商重要之一環，將可與其他業者共同致力深化金融商品交易，協助建立長短期利率指標，進而強化金融業國際競爭力，朝向發展區域金融中心之目標邁進。

四、金融服務業發展策略及具體措施

為健全金融體質，提升金融服務業國際競爭力，針對銀行、證券、保險、票券，以及金融控股公司等健全金融監理、提升經營效率以及加強創新金融服務，並朝「健全總體金融環境」、「推動區域籌資中心」、「推動資產管理業務」、「發展多樣化金融服務」及「強化金融市場體質」等五大方向，研提相關議題及具體措施如下：

（一）「健全總體金融環境」方面：

整合相關金融服務法令規章及制度，擬訂「金融服務業法」、鼓勵金融創新，金融商品之審查採負面表列方式、擴大金融業規模與競爭力，提升營運效率、加強金融人才培育，提高金融專業水準、建立與國際接軌的金融租稅環境，增強國際競爭力、加速金融法規鬆綁，推動金融自由化、強化風險管理，推動金融紀律及資訊透明化等七項應執行事項。

（二）「推動區域籌資中心」方面：

依據政府大陸政策及兩岸經貿關係發展，循序擴大兩岸金融業務往來、強化國際金融業務分行扮演區域籌資中心之功能、吸引國際金融保險集團來台經營金融相關業務、發展保險業成為亞洲區域保險集團、強化股票市場，協助國內外企業及機構籌資、擴大債券市場，促進企業融資管道、建立短期利率指標等七項應執行事項。

（三）「推動資產管理業務」方面：

利用市場豐沛資金發展財富管理業務、有效運用保險及退休資金協助發展國內經濟、研議保險業管理自有基金(Internal Fund)、擴大證券期貨相關事業相互兼營，提升經營及資金運用效率、研議開放境外基金之相關業務、研議建立有價證券私募之交易平台，提供流通之管道、擴大期貨經理事業之業務範躊，提供對委任人之服務、積極推動退休基金管理相關業務、研議制訂「資產管理法」之可行性、研議建立貨幣市場各種商品之造市者、擴大票券發行市場規模等十一項應執行事項。

（四）「發展多樣化金融服務」方面：

發展投資銀行業務、推動證券化市場，發展固定收益金融產品，加速發展我國債券市場、鼓勵保險商品發展與創新、推動保險業電子商務、加強行銷通路管理、建置「資訊交換平台」，簡化證券市場交割對帳流程，提升結算交割效率、研議建置「股東會委託書平台」，以落實公司治理，並利股東會召開，保障投資人權益、發展期貨商品，提供多元化避險管道、積極擴大換匯市場、研議建立91天期國庫券利率期貨、順應國際發展趨勢，進行結算機構之整併及其結算之款項集中透過央行清算(含研議建置單一之固定收益商品結算及(或)集保機制)、放寬證券公司與票券公司從事衍生性金融商品規定等十二項應執行事項。

（五）「強化金融市場體質」方面：

配合國際規範調整，持續更新銀行資本適足管理及資訊揭露規定，並強化金控、銀行風險管理制度、加速推動金融機構整併、完成金融重建基金條例及存款保險條例修正，透過立即糾正措施加速問題金融機構退出市場，強化金融體系之健全穩定、破產法、重整制度之現代化，以平衡債務人及債權人權益、增進債權確保、加強投資及授信債權之可預測性、建立保險業退場機制、強化預防保險業清償危機之預警機制、建置完善之保險資料庫、強化專家功能，提升有價證券品質、加強資訊品質，提升公開資訊觀測站運用效率、強化證券商及期貨商風險管理制度及資本適足規範、健全債券型基金之發展、研議適度規範附條件交易市場、結構型（structured）金融商品之風險控管等十三項應執行事項。

五、預期目標

本案目標在於建構具國際競爭力且充分支援產業發展之金融環境及管理機制，全面提升我國金融服務業競爭力，推動台灣成為區域金融服務中心，以迎接二十一世紀挑戰，促進我國經濟穩定發展。具體推動目標(以2003年為基期，預期至2008年)包括：

(一)金融服務業產值占GDP比重由11.5％提高至13％。

(二)金融領域中，有1～3家成為區域具代表性之金融機構。

(三)外資持有股票占總市值比重由18.8％提高至25％。

(四)國際企業及機構來台籌資金額倍增。

(五)資產證券化發行量成長4倍。

(六)整體金融機構資產總額成長30％以上。

六、結語

以「開放、創新、效率」為原則，建構與國際接軌且充分支援產業發展之金融環境與法制，全面提高我國金融服務業國際競爭力，積極推動台灣成為區域金融服務中心為目標。並以「健全總體金融環境」、「推動區域籌資中心」、「推動資產管理業務」、「發展多樣化金融服務」，以及「強化金融市場體質」等五大策略，進行研提各項相關議題。至於金融專業人才培訓、延攬，金融市場稅制等問題，亦納入「健全總體金融環境」策略中研析，本旗艦計畫提出共計有50項具體措施、143項應增修法令。冀以改善金融機構體質，強化國際競爭力、健全金融總體環境，促進經濟穩定成長之發展願景及目標。
（本文錄自全國服務業發展會議資料及相關會議資料）
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