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【實務新知】
公開發行公司內部控制制度

查核作業之探討

　                                                 

 殷若瑛（      ）
壹、前言

對於公開發行公司之內部控制制度，證券市場之主管機關—財政部證券暨期貨管理委員會（以下簡稱證期會），早在七十五年間即訂定「推動上市公開發行公司建立內部控制實施要點」、八十一年、八十四年、八十五年及八十七年訂定或修正「公開發行公司建立內部控制與內部稽核制度實施要點」。

後為配合行政程序法一百七十四條之一規定，九十一年六月在證券交易法增訂第十四條之一使證期會取得公開發行公司建立內部控制制度之法律依據，隨即於九十一年十一月十八日發布「公開發行公司建立內部控制制度處理準則」（以下簡稱處理準則），是目前規範公開發行公司內部控制制度的主要法令依據，至於證券暨期貨市場各服務事業之內部控制規定，則於九十二年一月二十日發布「證券暨期貨市場各服務事業建立內部控制制度處理準則」。

處理準則公布後，為加強落實上市（櫃）公司內部控制制度之實行，避免流於形式，證期會遂督導台灣證券交易所股份有限公司（以下簡稱證交所）及財團法人中華民國證券櫃檯買賣中心（以下簡稱櫃檯買賣中心），請兩單位依其與上市（櫃）公司簽訂之有價證券買賣契約規定，訂定對上市（櫃）公司內部控制制度查核作業程序（以下簡稱查核作業程序）。查核作業程序內容包括受查公司的選案標準、查核項目、查核重點、查核應注意事項、查核程序、查核報告及追蹤考核等，希望藉由查核公司稽核作業之執行狀況，除可瞭解公司之內部稽核作業是否落實外，亦得以查核公司之內部控制制度是否業已依處理準則規定辦理。

貳、上市（櫃）公司內部控制制度查核作業程序

查核作業程序公佈後，證交所及櫃檯買賣中心於九十二年第二季起進行上市（櫃）公司的內部控制制度查核。依查核作業程序規定，證交所及櫃檯買賣中心查核上市（櫃）公司內部控制制度執行情形時有下列十一款選案標準，每季依選案標準選定百分之四以上的上市（櫃）公司進行內部控制制度查核，並針對四分之一以上受查公司進行實地查核，一旦公司有第一至第九款的情節，將執行實地查核：

一、出具內部控制制度無重大缺失以外之內部控制制度聲明書者。

二、最近三年度曾出具有重大缺失之內部控制制度聲明書者。

三、內部控制制度聲明書原聲明遵循全部法令者，改為遵循主要法令者。

四、未依公開發行公司建立內部控制制度處理準則規定申報稽核人員名　　冊、稽核計畫、稽核計畫執行情形、缺失及異常事項改善情形及內部控制制度聲明書者。

五、上市（櫃）公司年度財務報告中重要查核說明顯示會計師發現其內部控制制度有重大缺失者。

六、於證交所或櫃檯買賣中心就上市（櫃）公司財務業務平時及例外管理處理程序或審閱上市（櫃）公司財務報告作業程序發現內部控制制度執行有重大缺失者。

七、年度中變更已申報之年度稽核計畫且無合理原因者。

八、前次進行內部控制制度查核發現有未符規定且情節重大者。

九、財務主管或內部稽核主管變動且無合理原因者。
十、就最近三年度內未進行內部控制制度查核之上市（櫃）公司隨機選取，惟選案前一年度已執行平時管理、財報實審或例外管理者得免列入。

十一、其他有查核之必要者。

證交所及櫃檯買賣中心查核上市（櫃）公司內部控制制度查核作業時，除就受查公司所訂之年度稽核計畫中選定一項以上之稽核項目進行查核外，並將取得或處分資產、從事衍生性商品交易、資金貸與他人、為他人背書保證、及其他證期會或證交所及櫃檯買賣中心認為必要查核事項，列為必要之查核項目。各項查核項目之查核重點特別著重在瞭解上市（櫃）公司是否依相關法令訂定內部控制制度、內部控制作業是否依內部控制制度確實執行、及內部稽核作業是否依年度稽核計畫確實執行等。

如證交所及櫃檯買賣中心查核結果發現上市（櫃）公司執行內部控制制度未符規定，會請受查公司研訂具體改善或解決措施，如果未符規定情節重大，證交所及櫃檯買賣中心得請公司派員參加證期會所指定專業訓練機構舉辦之宣導課程，公司如果未派員參加，證交所及櫃檯買賣中心得視缺失性質將公司列為嗣後財務報告實質審閱、平時例外管理或內部控制制度查核之優先受查對象。此外，證交所及櫃檯買賣中心將持續追蹤公司缺失改善情形並撰寫追蹤報告至公司改善缺失為止，在必要時可陳報證期會洽請受查公司委託會計師進行內部控制制度專案審查，證期會亦會抽查證交所及櫃檯買賣中心查核情形，督促其落實查核。

參、查核內部控制常見缺失

處理準則及查核作業程序實施以來，雖然多數公司之內部控制或內部稽核作業已依處理準則或公司內部控制制度規定執行，惟仍有部分公司有未符規定之情事，謹列舉有關內部控制作業或內部稽核作業常見缺失態樣，俾供公開發行公司評估檢查內部控制制度及稽核作業之參考：

一、內部控制制度

（一）缺失類型

部分公司建立內部控制制度時，並未考量本公司及子公司整體之營運活動，亦未及時因應環境的改變隨時檢討。此外，雖內部控制制度應涵蓋公司所有營運活動，惟常見公司未在其內部控制制度中訂立有關背書保證、負債承諾及或有事項管理、資金貸與他人、取得或處分資產及對子公司等之控制作業，或未訂定經理人及相關人員違反規定時之處罰。

查核發現部分公司雖訂有印鑑使用管理辦法，卻只含印鑑領用管理、未包含印鑑之歸還管理、亦未定期盤點印鑑，致印鑑有被盜用可能，影響公司資產的安全，另亦發現部分公司有資金貸與他人作業授權董事長做決定或未建立備查簿等缺失。

（二）參考法規（處理準則§5、8、42；「公開發行公司資金貸與及背書保證處理準則」§14、15）
二、內部稽核人員足夠與適任性
（一）缺失類型
內部稽核人力不足、不適任或隸屬層級偏低，是常見使內部稽核作業流於形式的原因，尤其在管理階層不重視內部稽核的情況下，內部稽核便容易流於僅為符合法令規定的一個編制。在現行規定下，若公司內部稽核主管之任免，未經董事會通過、未聘請足夠且適任的內部稽核人員、內部稽核單位未隸屬於董事會或由總經理直接指揮、內部稽核人員未持續進修，提昇其專業能力等之情形，都是與規定不符的做法。
（二）參考法規（處理準則§11、17；台財證稽字第0910006134號令）

三、內部稽核之執行

（一）缺失類型

查核發現部分公司稽核計畫之擬定及實際執行未符合規定，如：內部稽核單位未擬訂年度稽核計畫、稽核計畫未明確區分每月應稽核項目、稽核報告中未包含工作底稿及相關資料、未依稽核計畫執行稽核作業、內部稽核作業未涵蓋所有查核期間等，在擬定稽核計畫或實際執行稽核作業時，亦發現有未依規定將取得或處分資產等重大財務業務行為之控制作業，列為每年年度稽核計畫之稽核項目、未按月稽核衍生性商品交易、未按季稽核資金貸與他人作業與背書保證作業等缺失。

為落實公司監理，內部稽核應製作稽核報告及追蹤報告，稽核報告及追蹤報告陳核後，並應於稽核項目完成之次月底前交付監察人查閱，惟查核發現部分公司並未落實此一規定。此外，稽核報告若無相關覆核人員之簽名並押注日期，將無法判斷陳核期限是否符合規定，故公司相關覆核人員應於稽核報告上簽名並押注日期，以作為已依處理準則第十四、十五條規定處理之證明。

（二）參考法規（處理準則§13、14、15；「公開發行公司取得或處分資產處理準則」§21；「公開發行公司資金貸與及背書保證處理準則」§15、18）
四、內部稽核作業申報

（一）缺失類型

依現行規定，內部稽核作業需將下列項目於網際網路資訊系統申報證期會備查，故公開發行公司應需特別注意申報期限的規定。因上市（櫃）公司於九十二年度已有申報經驗，故九十三年度多數上市（櫃）公司均能在規定的期限內申報，惟股票未上市（櫃）公司之公開發行公司係於本（九十三）年度首次申報，經發現下列事項之申報情形仍待改善：

1. 內部稽核主管之任免，應於董事會通過之次月十日前申報。

2. 次一年度稽核計畫應於每會計年度終了前，依規定格式申報。

3. 內部稽核人員之姓名、年齡、學歷、經歷、服務年資及所受訓練等資料，應於每年一月底前申報。

4. 上一年度之年度稽核計畫執行情形，應於每會計年度終了後二個月內，依規定格式申報。

5. 內部控制制度聲明書應於每會計年度終了後四個月內申報。

6. 上一年度內部稽核所見內部控制制度缺失及異常事項改善情形，應於每會計年度終了後五個月內依規定格式申報。

（二）參考法規（處理準則§11、18、19、20、24）

五、對子公司之監理

（一）缺失類型

鑑於上市（櫃）公司之子公司若經營不善，尤其海外子公司產生鉅額虧損時，易拖累母公司之財務，故證期會或證交所及櫃檯買賣中心在查核上市（櫃）公司之內部控制制度時，亦會將子公司之監理列為查核重點，查核項目如海外子公司之應收帳款是否有逾期未收回、呆帳提列情形，及公司是否依處理準則規定，協助子公司建立有效內部控制制度，並落實對子公司之監理。

查核發現部分公開發行公司未於內部控制制度中，訂定對子公司必要之控制作業、未督促其子公司建立內部控制制度、公司內部稽核未對子公司執行定期或不定期之稽核作業。

（二）參考法規（處理準則§38、41；「公開發行公司取得或處分資產處理準則」§7）
肆、違反內部控制制度處理準則可能受到之處罰

違反處理準則規定或未依公司所訂內部控制制度辦理相關事項之公司，證期會得依證交法第一百七十八條第一項第一款規定予以處分，或視缺失內容而為下列處理：

一、發函糾正公司，請公司嗣後應確實注意改善、並研訂具體改善計畫函報證交所及櫃檯買賣中心，及提董事會控管。

二、請公司依規定對違失人員為適當之處理。

三、請公司聘請會計師專案審查公司內部控制制度。

四、由證交所及櫃檯買賣中心持續追蹤公司缺失改善情形並撰寫追蹤報告至公司改善缺失為止。

五、由證交所及櫃檯買賣中心函請公司派員參加證期會所指定單位舉辦之宣導課程。

六、由證交所及櫃檯買賣中心將公司列入平時管理對象。

另依規定應辦理公告申報之內容為虛偽之記載者（含公司之內部控制制度之設計或執行有重大缺失，惟公司出具不實之內部控制制度聲明書），證期會得依證交法第一百七十四條第一項第四款規定移送司法檢調機關偵辦。另內部控制制度聲明書應刊載於公司年報或公開說明書，故尚得依證交法第一百七十一條第一款及第一百七十四條第一項第一款規定移送司法檢調機關偵辦。

伍、結論

公開發行公司內部稽核申報作業，除由證交所及櫃檯買賣中心於稽核作業申報截止日後一個月內清查申報情形函報證期會外，為瞭解公司上傳資料內容有無異常，證期會亦會對其進行抽查。

另查核作業程序於實施初期，係先對上市（櫃）公司進行查核，未來仍將檢討是否擴大實施範圍，將公開發行公司亦納入查核制度內，以促使公開發行公司落實內部控制之執行。
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