金融控股公司編製財務報告及財務預測相關疑義之問與答 
 


九十一年一月
壹、金融控股公司之基本概念

1、 何謂金融控股公司？

答：金融控股公司係指對一銀行、保險公司或證券商有控制性持股，並依金融控股公司法成立之股份有限公司。

法令依據：金融控股公司法第四條及第十條。
2、 何謂控制性持股？

答：控制性持股係指持有一銀行、保險公司或證券商已發行有表決權股份總數超過百分之二十五，或直接、間接選任或指派一銀行、保險公司或證券商過半數之董事。
法令依據：金融控股公司法第四條。
3、 金融控股公司之成立方式？

答：金融控股公司得以發起設立、營業讓與或股份轉換方式成立之。（詳第四題及第五題）

4、 何謂營業讓與？

答：營業讓與係指金融機構經股東會決議，讓與全部營業及主要資產負債予他公司，以所讓與之資產負債淨值為對價，繳足承購他公司發行新股所需股款，並於取得發行新股時轉換為金融控股公司，同時他公司轉換為其子公司之行為。
法令依據：金融控股公司法第二十四條。
5、 何謂股份轉換？

答：股份轉換係指金融機構經股東會決議，讓與全部已發行股份予預定之金融控股公司作為對價，以繳足原金融機構股東承購金融控股公司所發行之新股或發起設立所需股款之行為。
法令依據：金融控股公司法第二十六條。
6、 何謂金融控股公司分割？

答：金融控股公司分割係指金融控股公司之子公司經股東會決議，讓與其部分之營業或財產予既存公司或新設公司，以繳足該子公司（被分割公司）或其股東承購既存公司發行新股或新設公司發行股份所需股款進行公司分割。
法令依據：金融控股公司法第三十三條。
貳、會計處理

7、 營業讓與之會計處理為何？

答：

（1） 金融機構應以原資產帳面價值（若有資產減損，則應以認列損失後之金額為基礎）減負債後之淨額作為取得股權之成本，不認列交換利益；他公司取得之資產負債應以原帳面價值列記，其差額作為投入資本，面額部份作為股本，超過面額部份則作為資本公積。

（2） 茲就相關會計分錄釋例說明如下：

  １、金融控股公司

借：負債

    股權投資-子公司

貸：資產

  ２、金融控股公司之子公司（承受營業讓與之他公司）

借：資產

貸：負債

 股本

    資本公積
法令依據：財團法人中華民國會計研究發展基金會九十年十月二十九日(九十)基秘字第一八二號解釋函。

8、 股份轉換之會計處理為何？

答：

（1） 金融控股公司之投資公司（原金融機構股東）應以原股權投資之帳面價值（若有證據顯示股權投資之價值確已減損，則應以認列損失後之金額為基礎）作為取得股權之成本，不認列交換損益。金融控股公司所取得之股權投資應以該金融機構資產帳面價值（若有資產減損，則應以認列損失後之金額為基礎）減負債後之淨額作為投入資本，面額部份作為股本，超過面額部份則作為資本公積。

（2） 茲就相關會計分錄釋例說明如下：

1、 金融控股公司之投資公司（原金融機構之股東）

借：股權投資-金融控股公司

貸：股權投資-原金融機構
2、 金融控股公司

借：股權投資-子公司

貸：股本

    資本公積

法令依據：同前。
9、 金融控股公司分割之會計處理為何？

答：可參考前述營業讓與之方式為之。

法令依據：同前。
參、財務報告之編製及揭露

10、 以營業讓與或股份轉讓方式成立之金融控股公司應如何編製財務報告？
答：依金融控股公司法以營業讓與或股份轉讓方式成立之金融控股公司，應自轉換日開始編製財務報告，表達成立後之財務狀況及經營結果；編製轉換年度及次一年度財務報告時，應於財務報表附註中揭露擬制性比較財務報表之補充資訊。
法令依據：本會九十年十二月三十一日（九O）台財證（六）第一七五九七四號函。
11、 股票已於證券交易所上市或證券商營業處所買賣之金融控股公司，是否應編製年度及期中合併財務報表？如何編製？
答：股票已於證券交易所上市或證券商營業處所買賣之金融控股公司，應編製年度及半年度合併財務報表；編製合併報表時，除應依「證券發行人財務報告編製準則」第八條第二款第二目規定及財務會計準則公報第七號「合併財務報表」規定辦理外，對具控制性持股之子公司均應編入合併報表。

法令依據：本會九十年十二月三十一日（九O）台財證（六）第一七五九七四號函及財務會計準則公報第七號「合併財務報表」。

註：依金融控股公司法規定，具控制性持股之子公司係指金融控股公司持有已發行有表決權股份總數超過百分之二十五，或直接、間接選任或指派過半數董事之銀行、保險公司或證券商，與財務會計準則公報第五號及第七號公報所定義之子公司（直接或間接持有被投資公司有表決權之股份超過百分之五十）不同。

12、 金融控股公司對其被投資公司應如何依權益法認列投資損益？
答：

（1） 股票已於證券交易所上市或證券商營業處所買賣之金融控股公司編製年度及期中財務報告時，對其具控制性持股之子公司，均應依權益法於當期認列投資損益。
（2） 未具控制性持股之被投資公司，若符合「證券發行人財務報告編製準則」第八條第二款第二目規定之一定條件者，應於當期認列投資損益。
法令依據：「證券發行人財務報告編製準則」第八條及第二十三條、本會九十年十二月三十一日（九O）台財證（六）第一七五九七四號函及財務會計準則公報第五號「長期股權投資會計處理準則」。

13、 金融控股公司應如何揭露其具控制性持股之子公司相關資訊？
答：為加強金融集團財務之透明化，金融控股公司應於財務報告（含合併報表）附註中揭露其具控制性持股之子公司之簡明資產負債表及損益表，使投資大眾瞭解各該子公司之財務狀況及經營結果。

法令依據：本會九十年十二月三十一日（九O）台財證（六）第一七五九七四號函。

14、 金融控股公司編製年度及半年度財務報告時，對其具控制性持股之子公司同期間之財務報表應否經會計師查核簽證？
答：金融控股公司編製年度及半年度財務報告時，對其具控制性持股之子公司採權益法認列投資損益及編製合併報表，應依據各該子公司經會計師查核之同期間財務報表認列或編製。

法令依據：本會九十年十二月三十一日（九O）台財證（六）第一七五九七四號函。

15、 會計師核閱金融控股公司第一、三季財務報告應注意事項？
答：會計師核閱金融控股公司第一、三季財務報告，除應依審計準則公報第三十六號「財務報表之核閱」規定辦理外，尚應考量核閱其具控制性持股之子公司同期間財務報告或採用其他會計師核閱工作之必要性。

法令依據：本會九十年十二月三十一日（九O）台財證（六）第一七五九七四號函及審計準則公報第三十六號「財務報表之核閱」。

肆、財務預測之編製及揭露

16、 金融控股公司是否應編製財務預測？因轉換為金融控股公司而終止上市（櫃）之金融機構，是否仍應依規定繼續公開財務預測？
答：
（1） 依金融控股公司法以營業讓與或股份轉讓方式成立，且其股票於證券交易所上市或證券商營業處所買賣之金融控股公司，應自轉換日起一個月內公告申報當年度財務預測，並於轉換日之次一年度起連續三年度繼續公開財務預測。至九十年度已轉換成立之金融控股公司，應於九十年度終了一個月內公告申報九十一年度財務預測，並於九十二年及九十三年度繼續公開財務預測。
（2） 因轉換為金融控股公司而終止上市（櫃）之金融機構，如於轉換前依「公開發行公司財務預測資訊公開體系實施要點」規定應繼續公開財務預測者，毋須再繼續公開財務預測。

法令依據：本會九十年十二月三十一日（九O）台財證（六）第一七五九七四號函。

17、 金融控股公司應如何編製財務預測？
答：金融控股公司編製財務預測，除應依「公開發行公司財務預測資訊公開體系實施要點」相關規定辦理外，尚應揭露具控制性持股之子公司之預計簡明資產負債表及損益表，俾利投資大眾瞭解各該子公司未來財務狀況及經營結果。
法令依據：「公開發行公司財務預測資訊公開體系實施要點」及本會九十年十二月三十一日（九O）台財證（六）第一七五九七四號函。

伍、其他

18、 金融機構以營業讓與方式轉換成立金融控股公司，該金融控股公司委任之會計師與原金融機構不同者，是否視為會計師變動？
答：金融機構以營業讓與方式轉換成立金融控股公司，該金融控股公司委任之會計師如與原金融機構不同，因金融控股公司自轉換日成立，會計師仍應依首次受託查核相關規定辦理，不視為會計師變動。

























































































































































































































































第一頁，共八頁

