四、各項書表之公開
問題33：關係企業各項書表應於何時編製？非歷年制公司應於何時編製？
答：依據公司法第三百六十九條之十二規定，控制公司與從屬公司應於每營業年度終了編製關係企業相關書表，故其編製時間為編製公司營業年度終了後，至於非歷年制公司，亦於其會計年度終了後編製。關係企業各項書表自會計年度結束日在八十八年十二月三十一日(含)以後之財務報表適用。

法令依據：公司法第三百六十九條之十二、(88)台財證(六)第04448號函說明二。

問題34：關係企業各項書表之編製及公開程序為何？
答：關係企業三書表之編製及公開程序如下：

(一)關係企業合併營業報告書：公司編製→於年報公開→年報於股東會分送股東(申報及抄送相關單位)。

(二)關係企業合併財務報表：公司編製→公司出具聲明書→經財務報告簽證會計師複核並出具複核報告→於年度財務報告公開(申報及抄送相關單位)→於年報公開→年報於股東會分送股東(申報及抄送相關單位)。

(三)關係報告書：公司編製→公司出具聲明書→洽財務報告簽證會計師表示意見→於年報公開→年報於股東會分送股東(申報及抄送相關單位)。

法令依據：證券交易法第十四條及第三十六條、證券發行人財務報告編製準則第二十五及二十六條、編製準則、(88)台財證(六)第04448號函說明二。

問題35：編製關係企業各項書表時，除依編製準則規定之報告內容外，尚應包括哪些書件？
答：關係企業三書表除報告內容外，關係企業合併財務報表及關係報告書尚應包括下列書件：

(一)關係企業合併財務報表應由公司出具聲明書，並由財務報告簽證會計師依「關係企業合併財務報表複核要點」規定出具複核報告書，並將前揭聲明書及報告書置於關係企業合併財務報表首二頁，並裝訂成冊。

(二)關係報告書應由公司出具聲明書，且洽財務報告簽證會計師針對聲明書出具意見書，前揭聲明書及意見書應置於關係報告書首二頁，並裝訂成冊。

法令依據：編製準則第十八條之一。

問題36：公司編製關係企業合併財務報表及關係報告書時應出具聲明書，聲明書主要內容為何？
答：公司編製關係企業合併財務報表所出具之聲明書，係表明該書表依據編製準則、相關法令及一般公認會計原則編製，且無虛偽或隱匿之情事；關係報告書之聲明書表明該書表係依編製準則編製，且所揭露資訊與相同期間之財務報告附註所揭露之相關資訊無重大不符。二種聲明書均須由公司及負責人蓋章以表負責。

法令依據：(88)台財證(六)第04448號函附件一、附件四。

問題37：依編製準則規定應納入關係企業合併財務報表之公司，若與依財務會計準則編製母子公司合併財務報表之公司均相同，是否應再編製關係企業合併財務報表？
答：依編製準則規定應納入編製關係企業合併財務報表之公司，若與依財務會計準則公報第七號應納入編製母子公司合併財務報表之公司均相同，且關係企業合併財務報表所應揭露相關資訊於前揭母子公司合併財務報表中均已揭露者，得出具聲明書聲明，並置於母子公司合併財務報表首頁，不另行編製關係企業合併財務報表及出具問題36所述之聲明書。

法令依據：編製準則第十八條之一。

問題37-1：持股未達五０﹪而具有控制能力之從屬公司，得否編入現行母子公司合併財務報表？
答：依現行財務會計準則規定，須持股達五０﹪以上之子公司方編入合併財務報表，故依公司法關係企業章規定持股未達五０﹪而具有控制能力之從屬公司，仍不宜編入現行母子公司合併財務報表。

問題37-2：關係企業三書表是否須經董事會決議及監察人承認？
答：因關係企業合併財務報表及關係報告書須經公司出具聲明書，且須公司負責人簽章，故依公司內部作業程序，對負責人須依法負責之簽章文件，若須提經董事會決議及監察人承認，則應依公司內部作業程序辦理。

