六、編製內容
※關係企業合併營業報告書
問題41：應編入關係企業合併營業報告書之公司為何？是否有排除之規定？
答：應編入關係企業合併營業報告書之公司包括所有關係企業(控制、從屬公司及相互投資公司)。除與他公司係因政府控制而構成推定關係，且對他公司並無持有控制或實質控制之情形，得以免將他公司編入外(參考問題26)，並無小公司排除或其他特殊情形排除之規定。

問題42：關係企業組織圖之涵蓋範圍？
答：關係企業組織圖涵蓋範圍包含各關係企業之名稱，及控制公司與從屬公司、相互投資公司、從屬公司與從屬公司間之持股或出資比例。另若與他公司推定為有控制與從屬關係時，尚應列明相同出資股東、執行業務股東或董事之名稱及合計持股或出資比例。

法令依據：編製準則第八條。

問題43：關係企業組織圖除前題應涵蓋範圍外，尚應揭露哪些資訊？
答：依據(88)台財證(六)第04448號函規定，若有下列情形者，應於關係企業組織圖後以附註方式揭露未編製或未納入編製之公司名稱及原因：

(一)因推定控制與從屬關係，未編入關係企業合併財務報表之公司。

(二)依編製準則第六條第二、三項但書規定舉事證無控制從屬關係而未納入編製之公司。

法令依據：(88)台財證(六)第04448號函說明六。

問題44：編製關係企業合併營業報告書，編製者與他公司推定為有控制與從屬關係時，相關資訊應如何揭露？
答：與他公司推定為有控制與從屬關係時，應揭露資訊如下：

(一)該他公司應依編製準則第八條第一(一)、二、四、五款及第九條揭露關係企業相關資訊。

(二)因出資股東、執行業務股東或董事相同，應依第八條第一(二)及第三款增加揭露相同股東或董事之資訊(因執行業務股東或董事有半數以上相同而推定者，其執行業務股東或董事均具股東身分，故亦應依第八條第三款揭露相關資訊)。

法令依據：編製準則第八、九條。

問題45：各關係企業董事及監察人之資料揭露是否包括其配偶及子女？
答：各關係企業董事及監察人之資料揭露，不包括其配偶及子女。

法令依據：編製準則第八條第五款、附表三。

問題46：各關係企業董事、監察人如為法人時，其資料揭露是否包括其代表人？
答：各關係企業董事、監察人如為法人時，應增加揭露代表人之資料。

法令依據：編製準則第八條第五款、附表三。

問題47：各關係企業營運概況之相關財務數字，是否均應經會計師查核？
答：依編製準則第九條規定揭露各關係企業之營運概況，其相關財務數字所依據之財務報表是否均應經會計師查核，則按相關法令規定而定，若依規定該關係企業之財務報表應經會計師查核，則相關財務數字以經會計師查核數為準。另所揭露之財務數字如未經會計師查核，應加以註記。

法令依據：編製準則第九條、附表四。

問題48：關係企業合併營業報告書內容如涉有外國公司，相關數字得否以外幣表達？
答：關係企業如為外國公司，依編製準則附表ㄧ揭露之實收資本額得以外幣表示，但應加註報表日之兌換率。至於依編製準則附表四揭露之財務數字，均應以報告日之兌換率換算為新台幣列示。

法令依據：編製準則第八、九條，附表一、附表四。



※關係企業合併財務報表
問題49：關係企業合併財務報表之編製規定及依據為何？
答：關係企業合併財務報表之編製，應依編製準則及有關法令之規定辦理，未規定者，依財團法人中華民國會計研究發展基金會發布之一般公認會計原則辦理。故控制公司對持有從屬公司已發行有表決權之股份或出資額超過從屬公司已發行有表決權之股份總數或資本總額半數者，依現行財務會計關於編製合併財務報表之規定辦理，未超過半數、或未持有從屬公司已發行有表決權之股份或未出資者，其關係企業合併財務報表之編製，亦準用超過半數之規定。

法令依據：編製準則第十條、十二條。

問題50：關係企業合併財務報表之格式及內容為何？
答：關係企業合併財務報表應包括關係企業合併資產負債表、關係企業合併損益表及其附註或附表，並得以採單期方式編製。

法令依據：編製準則第十一條。

問題51：關係企業合併財務報表於附註中應揭露之範圍？
答：關係企業合併財務報表之附註應揭露之範圍包括：

(一)就整體關係企業揭露編製準則第十三條規定之事項及其他法令與一般公認會計原則規定之事項。

(二)就控制公司與從屬公司分別揭露編製準則第十四條規定之事項。

法令依據：編製準則第十三、十四條。

問題52：關係企業合併財務報表於附註中揭露個別從屬公司之資訊，是否有重大性原則？
答：有。從屬公司之總資產及營業收入均未達控制公司各該項金額百分之十者，基於重大性原則，得免揭露編製準則第十四條規定事項。故即使有總資產或營業收入未達控制公司各該項金額百分之十之從屬公司編入合併報表(參考問題27-1)，仍得依編製準則第十四條但書規定，免於附註揭露同條一至七款規定事項。

法令依據：編製準則第十四條。

問題53：如於期後對從屬公司喪失控制能力，得否將該從屬公司排除，不編入關係企業合併財務報表？
答：因認定控制與從屬關係之基準日為編表者之年度結束日，故即使於期後始對該從屬公司喪失控制能力，仍應將該從屬公司編入相關書表。



※關係報告書
問題54：關係報告書之編製，對於應編入之控制公司是否有類推規定？
答：關係報告書應編入控制公司與從屬公司間往來之資訊，其控制公司如又為他公司之從屬公司時，則該他公司相關資訊亦應編入，即往上類推均應編入，且並無小公司排除或特殊情形排除之規定。

法令依據：公司法第三百六十九條之十二、編製準則第四條。

問題55：關係報告書主要內容為何？
答：關係報告書係由從屬公司編製，內容包括從屬公司與控制公司間之關係、交易往來情形、背書保證情形及其他對財務、業務有重大影響之事項。

法令依據：編製準則第十五條。

