員工認股權憑證適用疑義問答補篇       

章程

一、上市(櫃)公司發行員工認股權憑證，擬以已發行股份作為履約方式，公司章程應否記載？
答：上市(櫃)公司發行員工認股權憑證，如擬以已發行股份作為履約方式者，因公司未來並無發行新股以支應員工行使員工認股權，並不影響公司發行股份數額之額度，自無需於公司章程中載明可認購股份數額。

二、按「發行人募集與發行有價證券處理準則」(以下簡稱處理準則)第五十三條第一項規定發行人發行員工認股權憑證流通在外餘額得認購股份數額，不得超過已發行股份總數之百分之十五，則公司依證券交易法第二十八條之三於章程中載明之員工認股權憑證可認購股份數額得否超過已發行股份總數之百分之十五？
答：按證券交易法第二十八條之三規範公開發行公司募集、發行認股權憑證、附認股權特別股或附認股權公司債者，應依所定認股辦法之可認購股份數額，先於公司章程中載明，尚無明文規範章程中得保留供員工認股權憑證執行認股數額之限額，惟公司向本會申報發行員工認股權憑證，應符合處理準則第五十三條第一項有關發行數量限制之規定。
認股權人

三、公司發行之員工認股權證，認股權人可否為兼職員工？
答：為避免員工認股權憑證給予之對象過於廣泛而損及股東權益，員工認股權憑證認股權人以公司全職員工為限。

發行及認股辦法
四、公司員工認股權憑證於實際發行後，得否變更其發行及認股辦法相關規定追溯適用之？
答：考量公司前已發行之員工認股權憑證，公司與員工契約關係已存在，得否追溯適用之適法性尚有疑義，並考量公司如現有吸引優秀人才之需求，得另行發行員工認股權憑證以為因應，是以，已發行之員工認股權憑證，不宜修正其發行及認股辦法相關規定追溯適用之。

五、已發行之員工認股權憑證得否變更其發行及認股辦法，追溯適用處理準則第五十八條第一項第七款有關盈餘轉增資及資本公積轉增資時，得增發員工認股權憑證或調整認股股數之規定？
答：考量公司前已發行之員工認股權憑證，公司與其員工間之契約關係既已存在，追溯適用之適法性尚有疑義，為避免影響層面過大，並考量公司如有吸引優秀人才長期留任公司之需要，得另行發行員工認股權憑證以為因應。是以，已發行之員工認股權憑證，不得修正原發行及認股辦法之相關規定以追溯適用之。至公司員工認股權憑證業經申報生效惟尚未發行者，則可依處理準則第五十九條第四項規定變更發行及認股辦法報經本會核備後適用之。

六、公司發行員工認股權憑證，如依處理準則第五十八條第一項第七款規定，於發行及認股辦法中訂明「盈餘轉增資及資本公積轉增資時，『得』增發員工認股權憑證或調整認股股數----」，則公司可否於實際盈餘轉增資及資本公積轉增資時方決定是否增發員工認股權憑證或調整認股股數？
答：依處理準則第五十八條第一項第七款規定，公司發行員工認股權憑證，得自行決定公司嗣後盈餘轉增資及資本公積轉增資時，是否增發員工認股權憑證或調整認股股數，如決定增發員工認股權憑證或調整認股股數，應於發行及認股辦法中訂明相關事項，以免爭議，不可於公司實際盈餘轉增資及資本公積轉增資時方決定是否增發員工認股權憑證或調整認股股數。

七、公開發行公司依處理準則相關規定發行員工認股權憑證，並於發行及認股辦法中明訂發行期間為一年，得分次發行，惟公司於發行期間未屆滿前，股票即上市(櫃)掛牌買賣，其未發行員工認股權憑證之認股價格應如何訂定？
答：為確實落實股份增值利益始得歸員工分享，公開發行公司依處理準則相關規定發行員工認股權憑證，並於發行及認股辦法中明訂發行期間為一年，得分次發行，如公司業洽主辦證券承銷商或推薦證券商向證交所或櫃買中心提出輔導契約及輔導股票上市(櫃)計畫，為確實落實股份增值利益始得歸員工分享，公司於該發行及認股辦法中之認股價格宜明訂「股票上市(櫃)掛牌日前發行者，其認股價格不得低於申報日最近期經會計師查核簽證之財務報告每股淨值，股票上市(櫃)掛牌日後發行者，認股價格不得低於發行日標的股票之收盤價」。

補辦公開發行前發給之員工認股權憑證
八、公司在補辦公開發行前曾依公司法第一百六十七條之二規定發給員工認股權憑證發行條件不同於處理準則相關規定，於申請補辦股票公開發行時，是否須追溯修改發行條件？
答：公司於股票未公開發行之前所發給之員工認股權憑證，係依公司法第一百六十七條之二規定辦理，是以，公司於申請補辦股票公開發行時，前已發給之員工認股權憑證尚無須追溯修改發行條件以符合處理準則相關規定，惟如發現公司於股票公開發行前所發行之員工認股權憑證有重大異常致損及股東權益之情事，本會將依相關規定辦理。

九、公司在補辦股票公開發行前依公司法第一百六十七條之二規定訂定員工認股權憑證發行及認股辦法者，公司於預計發行期間未屆滿前即申請補辦股票公開發行，其未發給之員工認股權憑證餘額可否於股票公開發行後繼續發行？

答：公司在補辦股票公開發行前曾依公司法第一百六十七條之二規定訂定員工認股權憑證發行及認股辦法者，如於預計發行期間未屆滿前向本會申請補辦股票公開發行，其已同意其股票公開發行，發給之員工認股權憑證，應併同向本會申報補辦公開發行，並悉依公司法第一百六十七條之二規定辦理，其未發給員工認股權憑證部分，鑑於公司於股票公開發行後，所發行之員工認股權憑證應先經本會同意並符合證券交易法及處理準則相關規定辦理，故公司依原訂員工認股權憑證發行及認股辦法規定，其未發給之餘額，應先依證交法及處理準則之規定，向本會申報生效後方得為之，不可於股票公開發行後繼續發行。

十、公司在補辦公開發行前曾依公司法第一百六十七條之二規定發給員工認股權憑證，其發給得認購股份數額，業已超過已發行股份總數之百分之十五，公司於股票公開發行前，曾發給員工認股權憑證超過處理準則規定限額部分，可否併同股票辦理公開發行？

答：公司於股票未公開發行之前所發給之員工認股權憑證，係依公司法第一百六十七條之二規定辦理，是以，其補辦公開發行前發給得認購股份數額超過已發行股份總數百分之十五之部分，仍應依處理準則第六十八條規定併同股票辦理公開發行。

十一、公開發行公司於未公開發行前曾依公司法規定發給之員工認股權憑證，是否需重新向本會申報或因係公開發行前之行為，可不受證券交易法第二十二條第二項之規範？

答：公開發行公司曾依公司法規定發給之員工認股權憑證尚未辦理補辦公開發行者，於執行認購時仍有證券交易法第二十二條第二項規定之適用，故該等員工認股權憑證應於執行認購前儘速依處理準則第六十八條規定申報補辦公開發行。補辦公開發行後，依所訂發行及認股辦法認購之股份，無須再向本會申報生效。

十二、公司在補辦公開發行前曾依公司法第一百六十七條之二規定發給員工認股權憑證，其發給得認購股份數額，業已超過已發行股份總數之百分之十五，股票公開發行後可否再依處理準則再向本會申報發行員工認股權憑證？
答：公司於股票公開發行後發行員工認股權憑證應依證交法及處理準則相關規定辦理，故公開發行公司向本會申報發行員工認股權憑證，如公司員工認股權憑證流通在外餘額，超過已發行股份總數之百分之十五，已違反處理準則第五十三條第一項規定，本會將退回其申報案件。

發行數量之限制
十三、按處理準則第五十三條第一項規定發行人發行員工認股權憑證流通在外餘額得認購股份數額，不得超過已發行股份總數之百分之十五，如公司申報發行員工認股權憑證時，前辦理現金增資發行新股部分業已收足股款，則該股份可否計入公司「已發行股份」中計算發行員工認股權憑證得認購股份數額之限額？
答：按處理準則第五十三條第一項規定發行人發行員工認股權憑證流通在外餘額得認購股份數額，不得超過已發行股份總數之百分之十五，所稱「已發行股份總數」係以經公司登記主管機關核准登記之實收股份總數為準。
十四、公司向本會申報發行員工認股權憑證生效後尚未發行前，如因辦理減資致其員工認股權憑證得認購股份數額超過其已發行股份總數之百分之十五時，是否須減少其員工認股權憑證之數額？
答：公司向本會申報發行員工認股權憑證生效後尚未發行前，如嗣後方召開股東會決議辦理減資而致其員工認股權憑證得認購股份數額超過其已發行股份總數之百分之十五時，尚無須減少其員工認股權憑證之數額，惟公司嗣後再申報發行員工認股權憑證，應注意是否符合處理準則第五十三條第一項有關發行數量之限制。

十五、依處理準則第五十八條第二項規定，員工認股權憑證之發行期間，自申報生效通知到達之日起不得超過一年，公司於前次申報生效員工認股權憑證發行期間未屆滿或發行單位未全數發行前，可否再向本會申報發行員工認股權憑證？
答：公司於前次申報生效員工認股權憑證發行期間未屆滿或發行單位未全數發行前，如為吸引優秀人才，而有設計不同認股條件另行發行員工認股權憑證之必要，仍得向本會申報發行員工認股權憑證，惟有關處理準則第五十三條第一項有關發行數量限制之計算，前次申報生效之員工認股權憑證以預定發行量計算。
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