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	一、研究內容重點：
本文之主要研究目的在探討，我國網路證券商開辦後其業務究竟具備了那些特性？而這些特性對於證券商在經營上所可能衍生的問題，基於保護投資者之角度，主管機關是否有必要在法規上作一因應與繕修，以利證券商能有效經營，同時確保投資者 之必要權益。由於網路證券業務與傳統證券經紀業務間已大不相同，因此就投資者保護功能而言亦大不相同。因此，本文擬將參考美國已有數年經驗之網路證券商發展情況與網路證券商業務特性所產生的問題作一對照，以作為我國未來網路證券商與主管機關之參考，本研究主要將以不違反市場創新性、活絡性、集資功能等特性為主。

二、結論與建議事項：
（1） 研究結論：無論是網路產業的股價泡沫是否已經破滅，網路證券商業務仍然是未來證券經紀業務最具有遠景的業務。本研究之研究對象為從事網路下單業務之券商，以探討其網路下單業務經驗及對網路證券業務未來看法，並探討網路證券商之數項特性間之相關性，主要研究結論如下：１．網路證券商現況與未來發展：以目前證券商業務經驗上來看，其一致看好網路是未來證券商發展之利器，但傳統證券商之角色並不會因此而被取代，其中仍有區隔性存在。而在網路下單業務急速成長環境下，券商認為目前之相關證券法規並不能滿足現況需求。而對於網路證券商業務之八大特性議題上，券商對教育功能、網路隱私與網路系統能力有較明顯的態度偏向，其認為券商有義務對投資人在網路下單業務上作一說明；而對於網路隱私，其認為相關法規不足，且券商應守業務道德，不販賣投資人個人資訊；而在網路資訊上，其認為有必要提供正確即時資訊；而在聊天室言論上，同意聊天室確為股市炒手炒作股價之處；而對於入口網站則認為法規有必要對經營證券項目加以規範。２．各型態證券商對證券商業務特性相關議題之看法：（１）重視程度：由實證結果可看出，三種不同型態券商對於券商業務之八大特性議題，較重視的有網路推薦個股之意願、基礎、責任、最佳價格機會、教育功能、入口網站等。（２）單因子變異數分析：主要在檢測券商型態與各項券商業務特性間之關係。而研究結果為二者間關係不具顯著性，代表券商對各項券商業務特性議題之看法並不因其型態不同而有所不同。（３）相關性分析：本研究發現券商之業務經驗與最佳價格機會、網路資訊、入口網站等三大券商業務特性有正向相關性。

（2） 研究建議：１．我國證券商必須強化資訊流及金流的服務，提升網路證券交易的效率。２．證券商亦應提升網路證券交易的金流功能，亦即證券商應能強化金流的安全性及認證功能，使得投資人在沒有安全疑慮下，具有高意願進行網路證券交易，如此才能達到全面性網路電子化證券交易的境界。３．主管機關應當強化媒體申報功能，以強化資訊流。４．主管機關或法規應當開放證券商辦理現金管理帳戶，讓證券商得以有效掌握投資人的信用風險。５．主管機關應當開放證券商依照投資人或客戶的信用狀態，賦予融資融券額度，主管機關應僅對個股融資成數作一般性規定，讓證券商得以依照公司股票風險，訂定融資成數。６．經紀手續費應根據網路證券交易的變動成本，維持最低費率標準，藉免惡性競爭，造成壟斷現象。７．如果要全面發展網路證券商，則我國應當重視並發展網路的軟硬體基礎建設。８．我國股市國際化應當加緊腳步，因應未來全球性的自由競爭壓力。９．對主管機關之建議：（１）訂定相關法規：如電子數位簽章法、網路犯罪相關法案、言論自由相關法案、個人隱私權相關法案及一般性的網路法案等。（２）建立網路隱私權保障機構（３）建立證券業之電子認證管理（４）相關法規之檢討：如委託紀錄無紙化、簡化開戶程序等（５）重視投資人權益。１０．對券商之建議：（１）加強資訊安全管理落實內控與內稽制度（２）教育投資大眾：如投資教育之適當時點、證期會設置專屬網頁提供投資人有關線上投資之法規教育資訊、證券公司網站可提供下列教育資訊，包括四大類如：線上投資之投資原則、提供投資組合配置軟體工具、主管機關或執法者之演說稿或信函及個人投資之導引說明等。（３）網路資訊與最佳價格機會：網路券商對於資訊及找尋最佳價格機會極為重視，因為高品質、正確、即時之網路資訊是吸引投資人上網之主要原因，且未來證券商之發展方向是朝個人化服務方向，因此資訊品質極為重要。（４）入口網站：如入口網站之收費標準、服務趨向等都應是證券商應考量之重點。（５）聊天室言論與網路隱私：聊天室為散布謠言之最佳溫床，因此網路券商在提供投資人網路聊天室功能時，應謹慎把關，維持聊天室之言論品質；此外證券商也應當為客戶的個人基本資料保密，以維持客戶之基本隱私權。（６）系統要求：若主管機關擬推動全面電子化網路證券商，則一定要要求證券商能夠提供適當且具效率的網路軟硬體設備，讓投資人得以在適當的設備環境中進行證券交易。（７）資訊使用者付費問題：迄目前發展為止，網路資訊都採免費使用方式，可是在網路證券商業務長期發展下，業務發展與資訊品質的互動並不成正比，如何解決資訊品質及是否資訊使用者付費，是全面化發展網路證券業務的重要問題之一。（８）資訊責任：由於網路特性與傳統證券經紀商業務間具有極大差異，所以網路證券商具有與傳統下單業務不同的責任問題。（９）最佳買賣價格要求：主管機關應當輔導，由證券商公會等自律團體，建立獨立的交易衡量服務中心，以獨立負責的態度衡量比較，券商在處理證券買賣單流程之結果及品質。由於最佳買賣價格的找尋以及處理流程之衡量很困難，為了強化這種衡量品質，應該讓這種認證單位相互競爭，以產生聲譽等市場機制。因此建議，買賣單執行的速度與結果明確性是衡量比較證券商間最佳買賣價格機制的指標，因為一般投資人在下單時主要希望所下的買賣單能夠快速且確定的成交，而其他的指標則包括自動執行機制的效率、錯誤率、限價單的報價速度、回報系統的效率等。



