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	報告內容提要

	一、研究內容重點：

（一）近年來公開發行公司隨著政府政策的開放及全球運籌分工之產銷模式下，紛紛赴大陸或海外投資設廠，產業運作結構日趨複雜，因此如何強化母公司對海外轉投資事業的管理也日益受到證券主管機關及投資人的關注，因為公開發行公司本身受主管機關的管理監督較為嚴格，其各項管理或內部控制制度較為完善，但海外轉投資事業卻可能因企業缺乏一套有效的管理及內部控制機制，再加上原組織內管理人員對當地作業流程、法令規範不熟悉等問題，而增加管理的困難，因此在企業國際化的過程中，如何建立一個良好的控制機制為本研究之重點。 

（二）由於公開發行公司之大陸及海外轉投資事業所產生之營業收入佔整體企業營收比重，有越來越大之趨勢，台灣母公司本身所揭露之資訊，似不足以完整表達其企業整體經營狀況，且由於我國與大陸地區特殊的政治關係，以致常有法令係專為國內企業從事大陸投資而規範，如何在不增加企業過多成本的條件下達到資訊充分揭露的目標亦為本研究之重點。。

二、主要發現或結論：

（一）在二○○一年至二○○二年間，安隆(Enron)及世界通訊(WorldCom)陸續發生會計醜聞及破產後，有關確保財務報告的可靠性的內部控制制度再度受到重視，而安隆及世界通訊的假帳事件，部分海外子公司亦牽涉其中，顯示在加強財務報告的可靠性的內部控制制度過程中，海外子公司亦是不能疏漏的一環。
（二）從九○年代中後期開始，由於網際網路的發展，為跨國企業提供一套能快速整合全球子公司的財務管理及報告系統，新一代企業資源規劃系統(ERP)中的財務管理模組已經可完成從產生會計資料，到財務管理資訊的處理，再到多層次、全球化財務管理支援，這一電子化的作業平臺大幅提高母公司對海外子公司的控制能力，並且能以最快的速度對海外子公司的經營結果做出反應。



	(三)相較於美國跨國企業，我國公開發行公司大陸轉投資事業對於法令遵循之內部控制制度則相對較為薄弱，對於不熟悉的法令常僅詢問附近同業後即著手執行，雖然符合台商企業勇往直前的精神，但卻也使公司及員工承受不可估計的風險，因此大陸台商因違反稅務法規而入獄的事件時有所聞，亦有某軟體公司因未依法將軟體送交主管機關審查而產品遭到查禁，對公司的營運皆造成重大影響，因此公開發行公司建立完善的法令遵循控制機制已是刻不容緩的目標。
(四)經由櫃檯買賣中心所執行「健全企業會計制度推動改革小組」-『強化資訊透明化』-「加強公開發行公司大陸投資及海外投資之資訊揭露」計劃之執行過程發現，國內資訊使用者對目前轉投資資訊揭露大多認為有再加強之必要，且認為所揭露之資訊應朝向能吻合企業經營現況，才是對投資人有真正助益的資訊揭露方式，惟就資訊揭露的義務者（上市櫃公司）的觀點，仍希望盡量減少資訊揭露的作業成本，因此，如何在資訊使用者與資訊提供者間取一平衡，並且應重新檢討國內資訊揭露品質是否過於浮濫，暨如何獎勵及向資訊使用者宣導提供有用資訊給投資人對公司是有利的觀念，應是未來努力的方向。

(五)海外轉投資事業常因距離母公司遙遠及資訊取得較為落後等問題而造成內部控制相對鬆散，因此可能產生類似霸菱李森舞弊案，但內部控制亦有其先天的限制，例如對於國產汽車及中強電子等管理階層舞弊或蓄意窗飾財務報表並無法有效防範，因此公司除了建立完善之內部控制制度外，應建立良好之公司治理制度。

三、建議事項：

（一）因海外子公司經營環境與母公司可能存有差異，若完全比照母公司之內部控制制度可能無法符合實際營運情況，謹建議公開發行公司之海外子公司應仔細評估當地特殊之經營風險後，據以訂定內部控制制度。海外子公司內部各單位執行自行檢查時，若發現內部控制制度因內外在環境變動而須改變，應隨時提出與內部稽核人員討論並檢討修正，以使海外子公司之內部控制制度持續有效。
（二）謹建議公開發行公司，除依公開發行公司建立內部控制制度處理準則建立對海外子公司之控制機制外，亦應建立確保財務報導之可靠性之內部控制機制，例如海外子公司之財務報表除年度報表外，通常季報及半年報均未經會計師查核，故海外子公司每季末應收帳款及存貨是否依照會計政策評價，將影響母公司財務報表中長期股權投資及投資損益等會計科目之表達，因此內部稽核人員應將其列為查核項目，以避免因海外子公司之財務報表不實影響母公司財務報導之可靠性。

（三）謹建議公開發行公司於大陸及海外之轉投資事業應建立遵循當地稅務法規及其他相關法規之內部控制機制，如因違法而遭補稅或其他處罰，通常會導致企業進退兩難，甚而影響公司繼續經營能力。


	（四）由於海外轉投資事業因與母公司距離較遠，資訊取得常存有時間差，較可能淪為公司不肖管理階層掏空公司資產或窗飾財務報表的工具，因此謹建議獨立董事行使職權時應加強對海外轉投資事業之監理，督導公司依照公開發行公司建立內部控制制度處理準則第四十條及四十一條建立並確實執行對海外子公司財務、業務資訊及稽核管理之監理；另建議審計委員會於執行上市上櫃公司治理實務守則第二十九條之職責時亦應將海外轉投資事業納入一併考量，以避免類似國產汽車及中強電子之事件再度發生。

（五）謹建議重要子公司配合適用上市（櫃）公司重大訊息及記者會所有規範。

（六）謹建議短期先實行重要子公司應於每月十日配合揭露母公司營運公告，同時母子公司間銷售金額及比率亦一併揭露，可幫助投資人能對公司每月公佈之營運情形有更實質的瞭解。中長期觀點來看，建議仍應採公佈合併報表之做法才是根本解決之道，惟可採法令先行修訂並加強宣導適應期，俟數年後再執行的做法似較為彈性。

（七）謹建議上市（櫃）公司及其具有控制能力之轉投資事業所投資之單一企業，其投資金額合計逾該上市（櫃）公司淨值百分之十以上者，該被投資單一企業如發生跳票、破產、重整等喪失債信情事者，該公司於知悉前揭資訊時，應視同上市（櫃）公司重大訊息揭露。

（八）謹建議已公開財務預測之公開發行公司，應按月揭露母子公司（屬上年度編入合併報表者）財測達成情形，如所揭露自行結算損益與會計師查核數有重大差異應說明之。
（九）謹建議短期先實行母公司及重要子公司，應於每季結束後一個月內分別申報當季暨去年同期之毛利率、應收帳款週轉率及存貨週轉率，且若前揭各項比率較去年同期衰退達百分之二十以上時，應說明其衰退之原因；另會計師應於年度暨半年度之財務報告「重要查核說明」之「重大財務比率變動說明」中，增列說明屬上市櫃公司重要子公司前揭財務比率變動資訊。長期仍應要求會計師對每季合併財務報告之前揭財務比率表示意見，才是正本清源之道。
（十）謹建議參酌申請上市櫃公司之做法，對持有重大海外轉投資事業之上市（櫃）公司，該公司之簽證會計師須出具不提及其他會計師之查核工作之無保留意見查核報告









