	壹、研究內容重點

根據二○○三年七月世界銀行的研究統計，截至二○○二年底，全球成立統合銀行、證券、保險的單一金融監理機構計有二十二國，最新成立的包括德國、愛爾蘭及匈牙利等國，就亞洲而言，日本及韓國在亞洲金融風暴後都推動成立了一元化的金融監理機構。倘把範圍再擴大，將像加拿大負責銀行及保險監理的OSFI（Office of the Superintendent of Financial Institutions），這種統合兩種金融監理業務的機構也納入計算者，則已有四十六個國家已推動實施單一金融監理制度。

依據我國「行政院金融監督管理委員會組織法」，今（二○○四）年七月一日正式成立金融監督管理委員會（以下簡稱金管會），整合銀行、證券及保險等金融業的政策及監理事權。因此金管會下設銀行局、保險局、證期局及金檢局等單位，央行與中央存保公司的金檢處皆移至金管會下設的金檢局，邁向金檢一元化。而財政部僅只剩賦稅、國庫及關稅等業務。

成立金管會確實可提升金融監理的效率，惟監理一元化功能的發揮，則必須有相關配套，本研究乃參考國外發展趨勢，就美、加、英、日、韓相關監理情況加以介紹，對於如何落實功能性管理，相關機制如何建立？及特別針對證券、期貨業未來監理方式與規範等議題，提出探討與建議；此外，並就相關議題訪談富邦金控、元大京華證券、元富投顧、永興證券及美林、大和國泰外資券商等業者，渠等所提供之寶貴意見，亦整理置於本研究附錄，俾利主管機關參考。
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	貳、結論與建議

歸納整理本研究各章重點羅列以下建議：

一、當前世界金融監理的潮流，基本上有以下三特色：（一）減少法令限制與鼓勵全球競爭；（二）整合政府金融監理效能與（三）新金融安全網概念形成。

二、經比較分析各國金融監理制度後，發現在金融整合的過程中，有些國家是採一次將銀行、證券、保險業整合，但有些國家是先將其國內金融產業結構中，結合度已經很高業別的監理機關整合起來，係採逐步整合之模式，可減少衝擊及降低整合複雜度。

三、透過金融監理一元化的成本效益分析，發現在效益分析方面，實施金融監理一元化可提高行政效率、可有效監理金融集團、可降低監理套利、可建立相同水準及產生規模經濟。另一方面，在成本分析方面，實施金融監理一元化可節省行政成本，但會產生X無效率及風險增加，此部份可經由改善金融結構、建立風險管理機制，使監理成本降低。故成本效益分析的結果是效益大於成本，採行金融監理一元化的政策對金融市場是有利的。

四、我國金融監理已邁向一元化的體制，金管會的設置有以下的重大意義：（一）針對金融市場潛藏之問題與危機，該組織之設置有助於儘速處理經營不善之金融機構，並穩定金融秩序；（二）對於刻正進行之政府組織再造，該機構之運作與規劃可為其他行政組織之典範；（三）面對全球金融市場之激烈競爭，一元化之監理措施，有助於各業間一致性之考量。

五、金管會執掌所有重要的金融法令，於執行時應了解各法律間之差異與立法目的，以作出適度的調和與權衡。

六、金管會內部組織之調整與變更，均須經由立法院完成立法程序，此對金融市場之發展構成障礙，惟金融監督管理委員會組織法恐不易立即修正，然功能性或暫時性之組織設計應屬可行，故建議可設置內部功能性委員會或邀請專家學者組成諮詢委員會。

七、參酌英國、日本及南韓金融監理一元化之實施經驗，可以發現金融整合之發展策略，首先是監理整合；其次是市場整合、商品整合；再其次是法規整合；未來發展則是提昇國內金融市場在國際上之競爭力。

八、本研究為探討金融監理一元化對證券期貨業之影響與因應，特別訪談國內、外之證券期貨業者，分別就金融監理一元化後對其業務之影響與因應之道、主管機關應如何配合鬆綁法令規範、未來發展方向等議題進行訪談，並對訪談意見進行歸納分析，針對加入金控之券商和未加入金控之綜合券商、專業經紀商、期貨商、投信投顧公司，以及外資券商等不同身分別券商訪談結果




	作一比較分析後，首先，可以知道對所有的券商而言，金融監理一元化前後無太大差異，因此並無特別的因應之道。但皆認為應持續開放業務、法令應配合鬆綁。其次，就不同身分別券商來說，其所採行之策略因屬性不同而有所差異。（一）就加入金控之券商而言，認為主管機關對金控公司的管理應採取更加開放的態度，為提昇國際競爭力，建議開放資產管理業務。（二）就未加入金控之綜合券商而言，業務發展朝向加入金控或發展投資銀行業務。（三）就期貨商、投信投顧公司而言，短期尋找發展利基，可發現投資銀行或策略聯盟；而金控仍是中、長期發展之選項。（四）就專業經紀商而言，短期階段著重專業性；長期則視市場變化，目前不考慮加入金控。（五）就外資券商而言，業務開放、管理制度應與國際市場接軌。

九、綜合相關研究與訪談結果，可分為三個層面來分析：即法律面、業務面、管理面。（一）在法律部分，大多數皆表示目前在銀行、證券、期貨業尚未有統一營業範圍、管理之規範，金融市場易形成不公平的競爭環境，面對此項問題，證券期貨業者應加強內部法制面遵循。（二）在業務面部分，大多數業者均表示金融監理一元化後，對公司業務並無太大影響，但是兼營業務未全面開放，面對此項問題，證券期貨業者可選擇加入金融控股公司或發展投資銀行業務或與銀行、保險或其他金融服務業建立策略聯盟關係，在沒有金控的架構下，也能達成某種程度之跨業經營效益。（三）在管理面部分，證券期貨業者面對金融監理一元化，現階段則健全管理制度以因應外部環境的變化。

十、本研究經分析比較監理、法規、市場及商品整合之各國經驗、效益及管理架構後，建議主管機關可採行之政策措施：（一）在短期階段，應以負面表列方式，加速金融創新，並持續推動改善金融機構體質，規劃不同作業間之垂直整合與不同商品間之水平整合。（二）在長期階段，研擬統合證券、銀行、保險之「市場服務法」，將國內監理制度與法規與國際市場接軌，並建立金融市場、金融機構及金融商品之國際競爭力與提昇高附加價值能力，建立市場自律機制以提昇監理效率。
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