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	壹、研究內容重點：

我國當前之金融環境，銀行逾放問題嚴重，股市及房地產市場均陷入谷底，加上經景氣持續低迷，致使銀行壞帳不斷增加，企業獲利下降，環顧亞洲諸多國家自發生金融危機後，都已先後將證券化引入其金融體系之中，而我國之「金融資產證券化條例」於九十一年六月二十一日經立法院審議通過，國內之金融資產證券化業務已正式開放，此舉意味著台灣金融市場在國際化與自由化之路程上往前邁進一大步，因此國內相關之會計處理及財務報導等措施已成為重要課題。目前美國財務會計準則公報第一四○號及國際會計準則公報第三十九號均已對資產證券化之會計處有所規範，我國亦於九十二年二月二十日公告第三十三號公報「金融資產之移轉及負債消滅之會計處理準則草案」。

本研究主要是參酌國外已經實施有年之資產證券化經驗及相關規範，並整理分析國內外有關之文獻，來探討國內資產證券化財務報導之相關措施及制度，希望能透過瞭解國際間對資產證券化之運作方式，探討金融資產證券化之會計處理規範及相關配套措施，希冀在我國極欲參與國際經濟社會活動之同時，能與國際規範接軌，茲臚列主要重點如下：

１資產證券化之論述，主要介紹資產證券化之類型、資產證券化之特色、美國金融資產證券化之演進、金融資產證券化之流程架構、美國資產證券化之證券類型及各國金融資產證券化之現況。
２我國金融資產證券化之制度及現況介紹。

３金融資產證券化之會計規範，主要介紹資產證券化會計規範之發展過程、目前國際會計準則(IAS 39)及美國會計準則(FAS 140)對金融資產證券化之會計規範、國際會計準則(IAS 39) 「金融工具：認列與衡量」之修正草案及我國會計研究發展基金會發布之第三十三號公報「金融資產之移轉及負債消滅」之會計處理準則草案。
４結論與建議。
貳、結論及建議事項：

為提高金融資產流動性，增加多元化之投資，我國金融資產證券化之相關規範因此應運而生，「金融資產證券化條例」終於在九十一年六月二十一日正式於立法院三讀通過，我國之財務會計準則委員會於九十二年二月二十日亦公告我國第三十三號公報「金融資產之移轉及負債消滅之會計處理準則草案」，顯示金融資產證券化相關之配套措施或法令，政府及相關單位亦已積極擬定中。由美國之發展經驗得知，金融資產證券化若能實施得宜，可使借貸雙方及投資大眾互蒙其利，並可增加金融機構之資產運用效率，在台灣加入世界貿易組織後，已正式進入國際化的市場，未來金融機構內之專業分工將更為明顯，國內之金融機構如能創造金融資產之流動性，在面對全球金融前所未有的變動下，才能存在競爭力。而由美國與國際會計的演進歷程觀之，目前美國及國際會計均已由歷史成本往公平價值方向演進，要由歷史成本過渡到公平價值必是步步艱辛，而最近國際間一連串的企業會計醜聞事件，更突顯資本市場的健全仰賴會計人員判斷之影響已超乎想像，因此在參考美國及國際間之金融資產證券化發展狀況後本研究提出以下結論及建議：

1、 健全信用評等及信用加強機構：
信用評等及信用加強機構在資產證券化的過程中係屬非常重要之一環，目前台灣僅有一家信用評等機構(即中華信用評等公司)，並無專業之信用增強機構，而中華信評之信用評等為國內評等，為吸引外資投入國內之金融資產證券化市場，勢必需要提升國內評等至國際評等。另由於國內無專業之信用增強機構或保險公司，因此不易使發行之證券化受益憑證提升至較佳評等，金融機構在拓展金融資產證券化之意願亦較為低落，或許可參考成立如美國三大代理機構或香港之按揭證券公司等方式來解決，以目前國內之政府單位來看，國宅處可能是最好的單位，若政府能將國宅處以美國之發展方式，或可為國內之金融資產證券化市場開創一番新局。

2、 擴大國內債市規模：

台灣之證券市場一向較偏向股票市場，而忽略債券市場，在先進國家債券市場規模均是股市之數倍，因此適度扶植國內之債券市場，使兩個市場發展較為平穩，實有其必性，惟以目前的環境政府欲以大舉發行政府公債來擴大國內之債券市場規模似不太可能，但透過以資產證券化方式來執行則可解決政府目前之窘境，且證券櫃檯買賣中心有關金融資產證券化商品申請櫃檯買賣之相關法規制度已於九十二年一月二十二日經證期會核定，並於九十二年二月十三日公告市場實施，未來所有金融資產證券化商品均可申請於櫃檯買賣，因此若能增加金融機構對於金融資產證券化之意願，再加櫃檯買賣中心之交易平台，則債券市場之初、次級市場將可因而擴大。

3、 國內會計準則與國際準則之調和

國際證券組織委員會(IOSCO)於二○○○年五月決議接受國際會計準則 (IAS)作為跨國掛牌財務報表所遵循的準則，且幾乎所有的國家皆會遵照辦理，且美國會計準則委員會(FASB)在國際會計準則委員會(IASB)改組後已積極參與IAS的制定，可預期兩者間的差異將逐漸消失，在我們欲積極參國際資本市場及加強外資參與我國資本市場之同時，亦不可因堅持國內會計準則而致孤立於國際市場之外，目前我國之台灣證券交易所及證券櫃檯買賣中心均係IOSCO之附屬會員，未來上述兩單位若要推動企業跨國掛牌交易，讓台灣真正成為亞太的金融中心，勢必以遵循國際準則為主，才能吸引外國企業至本國掛牌，或降低本國企業至海外掛牌之困難度，因此在現階段可以採IAS國際準則和國內會計準則雙軌制，讓需求者有時間來熟悉國際準則之規範，之後再盡速制訂與國際準則接軌的國內會計準則。

4、 建立台灣鑑價制度

以目前美國及國際間之趨勢，有關會計資訊之揭露均將以公平價值為主，未來評價將是資本市場最重要之資訊，惟鑑價制度卻是目前我國資本市場最落後的一環，而金融資產之移轉及評估折損均需客觀嚴謹之鑑價制度方能達成，鑑價師的業務範圍需包括無形資產、放款債權、資產證券化及公有財產等之鑑價，如此才能應付未來資產證券化及相關商品之需求，故有必要積極尋求加入國際鑑價準則委員會，以參與國際資本市場的整合，加速國內鑑價制度發展速度。


PAGE  
                                                                                                                               一

